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DYNAMIKA ACIDOBAZICKÝCH ZMĚN VENÓZNÍ KRVE SKOTU
IN VITRO V ZÁVISLOSTI NA CASE

P. Jagoš, J. Bouda, J. Přikrylová

Věnováno к padesátým narozeninám prof. MVDr. Leopolda Vrzguly, CSc.

JAGOS, P. — BOUDA, J. — PŘIKRYLOVÁ, J. (Vysoká škola veterinární, Brno): 
Sledování dynamiky acidobazických změn venózni krve skotu in vitro v zá­
vislosti na čase. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 257-262.
Sledovali jsme dynamiku acidobazických změn v krevních vzorcích 30 krav 
v závislosti na časovém intervalu po odběru. Z acidobazických hodnot byly 
stanoveny: aktuální pH krve, parciální tlak CO2 v krvi (pCOz), base excess 
krve (BE) neboli přebytek bází a standardní bikarbonát plazmy (SB). Acido­
bazické hodnoty byly v krvi sledovány jednak okamžitě, jednak za jednu, tři, 
pět, osm, dvanáct, dvacet čtyři a čtyřicet osm hodin po1 odběru. Statistickým 
hodnocením bylo1 zjištěno1, že acidobazické změny do tří hodin po odběru jsou 
zanedbatelné a statisticky nevýznamné. Počínaje první hodinou po odběru do­
chází к poklesu pH a BE krve, zatímco рСОг stoupá. Tyto acidobazické změny 
jsou signifikantní od páté hodiny po odběru a jsou způsobeny glykolýzou 
v krvi. Z teoretického hlediska by tedy měly být acidobazické hodnoty od páté 
hodiny po odběru korigovány. Pro objektivní klinické posouzení a použití 
acidobazických hodnot lze tuto korekci dělat až za osm hodin od doby odběru. 
Znamená to, že к změřeným hodnotám u pH a BE budou odchylky pro určitý 
časový interval přičítány, u ■ pCO2 tomu bude opačně. Vzhledem к tomu, že 
acidobazické změny jsou především ovlivňovány teplotou a časem, musí být 
krevní vzorky uchovány v ledové vodní lázni při teplotě 0 až 3 °C. Dosažené 
výsledky odstranily pochybnosti a námitky o použití Astrupovy metody při 
zjišťování acidobazických hodnot v terénní veterinární praxi, kde není možné 
vyšetřovat do tří hodin po’ odběru. Krev by však měla být vyšetřena do1 24 
hodin, pouze v krajním případě do 48 hodin po odběru.
skot; acidobazická rovnováha; pH krve; рСОг krve; base excess (BE) krve; 
standardní bikarbonát (SB) plazmy; krev; Astrupova ekvilibrační metoda

Sledování acidobazické rovnováhy krve hospodářských zvířat nabývá 
na významu při kontrole zdravotního stavu, tj. v preventivní diagnostice 
neinfekčních chorob zvířat. Acidobazické vyšetření je rovněž opodstatněné 
v souvislosti s biologickými metodami řízení a kontroly racionální výživy, 
zejména u přežvýkavců, kdy laboratorním rozborem krmné dávky nelze 
přesně stanovit její acidogenní nebo alkalogenní účinek v organismu zvíře­
te (Bouda, 1971). Pro kontrolu zdravotního stavu dojnic byl vypraco­
ván systém preventivní diagnostiky, zahrnující komplexní klinické a kli- 
nicko-biochemické vyšetření zvířat a analýzu vnějšího prostředí (Jagoš, 
1973). Jedním z důležitých ukazatelů klinicko-biochemického vyšetře­
ní jsou acidobazické hodnoty krve. Zvlášť cenné informace přináší vy­
šetření acidobazické rovnováhy při chronických metabolických acidózách,
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kdy acidobazické hodnoty jsou odchýleny od normy poměrně málo, takže 
běžným klinickým vyšetřením nelze zjistit změny. Jde v podstatě o to, 
abychom určili změny vnitřního prostředí organismu dříve, než dojde ke 
snížení produkce, plodnosti a ke klinickým projevům choroby.

Podle S i g ga a r d - A n d e r s e n a aj. (1960) má být krev pro acidobazické 
vyšetření uchovávána v ledové vodní lázni o teplotě 0 °C a vlastní vyšetření se 
má dělat do tří hodin po odběru. Ve veterinární medicíně se krev odebírá v terénu 
a dodržení uvedeného časového limitu je ovlivněno několika faktory. Je to jednak 
vzdálenost místa odběru od laboratoře, jednak doba potřebná pro odběr krve a moče 
u většího počtu zvířat ve velkochovech, kde se při zajišťování metabolického profilu 
stáda krev odebírá od 5 až 15 % zvířat, tj. od 20 až 30 kusů. Přístroj je poměrné 
drahý a velmi citlivý na transport běžnými dopravními prostředky. Vzhledem к tomu 
nelze předpokládat vybavení všech okresních veterinárních laboratoří či okresních 
veterinárních ošetřoven potřebnými přístroji, ani instalaci do pojízdných labora­
toří a je nutné počítat pro nejbližší budoucnost s přepravou vzorků i na velké 
vzdálenosti.

Proto jsme se zaměřili na zjišťování dynamiky acidobazických změn v krevním 
vzorku v závislosti na čase po odběru s cílem ověřit použitelnost metody pro vy­
šetření po časovém limitu. Bylo zjišťováno, zda vyskytující se změny jsou signifi­
kantní a s jakou přesností, popřípadě zda je nutné počítat s korekcí při použití 
této metody v určitých časových intervalech, odpovídajících přepravě vzorků ze 
vzdálených míst.

MATERIÁL A METODY

V pokusu byla odebírána krev z v. jugularts od 30 krav červenostrakatého 
plemene bez klinických příznaků onemocnění. Dojnice byly tři až deset roků staré. 
Krev byla anaerobně odebírána do 1 ml heparinizovaných injekčních skleněných 
stříkaček. К tomuto účelu byly vybrány stříkačky s těsně přiléhajícím pístem ke 
stěně stříkačky. Heparinizace byla zajištěna propláchnutím stříkačky koncentrova­
ným Heparinem Spofa inj. 5000 m. j. na 1 ml. Dokonalé promíchání krve ve stří­
kačkách před měřením bylo usnadněno vsunutím skleněné kuličky do lumina stří­
kačky ještě před odběrem.. Po odběru krve byly okamžitě vytlačeny vzduchové 
bublinky a stříkačka byla uzavřena slabou krátkou jehlou, která byla rovněž ucpána 
speciálním tmelem, stejně jako při odběru krve do kapilár.

Od každé dojnice byla krev odebírána do osmi stříkaček, to znamená, že pro 
každý časový interval byla odebírána jedna stříkačka. Ve stříkačce č. 1 se krev 
měřila okamžitě, v č. 2 až 8 v intervalech 1, 3, 5, 8, 12, 24, 48 hodin po odběru. 
Po odběru až do změření byla stříkačka v horizontální poloze uchovávána v ledové 
vodní lázni. Acidobazické hodnoty v krvi byly určeny přístrojem Blood Micro 
Equipment (BME) 22 fy. Radiometer a vypočteny za použití Siggaard-Andersenova 
nomogramu, který je vhodný pro měření venózní krve skotu (Lebeda, Bouda, 
1969). Požadované koncentrace plynů pro ekvilibraci krevních vzorků byly zajištěny 
přístrojem Gas mixing apparatus GMA 1, který je zabudován do systému BME 22 
Měřilo se při teplotě 38 °C a přístroj byl adjustován dvěma pufry, typ S 1510 a typ 
S 1500. Přesnost přístroje pro pH byla ± 0,002 j. Fotometricky byla v krvi stanovena 
glukóza o-toluidinem Bio-La-Test-Lachema. V krvi byl také stanoven počet bílých 
krvinek. Naměřené acidobazické hodnoty byly vyhodnoceny T-testem pro párované 
hodnoty na hladině významnosti P = 0,05 (Myslivec, 1957).

VÝSLEDKY

Acidobazické hodnoty venózní krve 30 dojnic, změřené okamžitě po 
odběru, byly v rozmezí pro pH 7,382 až 7,438, pro рСОг 40 až 50 mm Hg, 
pro base excess (BE) —1,2 až +5 mmol l-1 krve, pro standardní bikarbo-
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nát (SB) 22,7 až 29,0 mmol l-1 krevní plazmy. К acidobazickým hodno­
tám krve změřeným okamžitě byly u každé krávy a pro každý krevní vzo­
rek v určitém časovém intervalu po odběru vypočteny odchylky. Znamená 
to, že pro aktuální pH krve, рСОг krve, BE krve a SB plazmy byly vy­
počteny průměrné odchylky za 1, 3, 5, 8, 12, 24, 48 hodin po odběru (tah. 
I). Statistickým vyhodnocením bylo zjištěno, že acidobazické změny do

I. Změny v krevním vzorku uchovávaném při teplotě 0 až 3 °C v závislosti na čase 
— Changes in the blood sample kept at 0 to 3 °C, as depending on time

Hodina 1 3 5 8 12 24 48

pH® -0,004 -0,005 -0,010 -0,010 -0,013 -0,018 -0,033

BE ® -0,1 -0,1 -0,3 -0,5 -0,5 -0,7 -1,2

SB® -0,1 -0,1 -0,3 -0,5 -0,5 -0,6 -1,0

BB (5) -0,1 -0,3 -0,5 -0,5 -0,7 -1,0 -1,2

pco2 (5) + 0,5 + 0,3 + 0,8 + 0,9 + 1,0 + 1,2 + 2,9

д = průměr rozdílů párovaných hodnot (absolutních)
Hodnoty označené — (minus) znamenají pokles, a proto při korekci bude tato hodnota přičítána 
jako + (plusová). Korigované pH, BE, SB a BB budou větší než změřené hodnoty v daném časovém 
intervalu, u pCO2 tomu bude obráceně
BE, SB, BB vyjádřen v mmol l-1
pCO2 v mmHg

tří hodin po odběru jsou zanedbatelné a statisticky nevýznamné ve srov­
nání s hodnotami zjištěnými okamžitě po odběru. Dynamika změn pH 
krve za jednu hodinu a za tři hodiny je charakterizována zanedbatelným 
poklesem. Za pět hodin a v dalších časových intervalech dochází к signi­
fikantnímu poklesu pH, BE a BB. Podobné změny byly pozorovány u SB, 
který spolu s BE krve nás informuje o metabolické složce acidobazické 
rovnováhy. Změny pCOž jsou charakterizovány mírným vzestupem za 
jednu hodinu a v dalších hodinách po odběru krve (tab. I). Glukóza a po­
čet leukocytů v krvi byly v rozpětí referenčních hodnot.

DISKUSE

Z výsledků vyplývá, že acidobazické vyšetření krve skotu má velmi 
dobrou přesnost u pH, BE, SB а рСОг do tří hodin po odběru. Acidobazic­
ké hodnoty, které byly stanoveny za pět hodin a déle po odběru krve, jsou 
změněny při srovnání s hodnotami získanými okamžitě po odběru a tato 
změna při použití T-testu pro párované hodnoty je signifikantní (P = 
= 0,05). U pH krve bylo zjištěno, že pátou hodinu po odběru dochází 
к progresivnímu poklesu s časem. Proto musí být к změřené hodnotě pH 
krve od páté hodiny po odběru připočítán rozdíl, který odpovídá změně 
v časovém intervalu. Zkorigované pH krve po páté hodině bude ve všech 
časových intervalech vyšší než v tuto dobu naměřená hodnota. Podobná
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situace je u BE a BB krve a SB plazmy počínaje rovněž pátou hodinou po 
odběru. Změny v рСОг krve po páté hodině mají opačný charakter než je 
tomu u pH a BE, SB a BB. Korekci рСОг po páté hodině je třeba dělat 
tak, že od změřené hodnoty v daném časovém intervalu je nutné odchyl­
ku odčítat.

Tyto korekce platí pro krevní vzorky, které jsou uchovány v ledové 
vodní lázni o teplotě 0 až 3 °C. Změny, které vznikají v takto uchovávané 
krvi, jsou způsobeny glykolýzou, která intenzivněji probíhá v leukocytech 
než v erytrocytech. Glykolýzou dochází к štěpení glukózy na kyselinu 
mléčnou (Hořejší, 1970), která způsobuje pokles pH krve, BE a vze­
stup рСОг krve (Winters aj., 1967). Rovněž při této glykolýze klesá 
kyslíková saturace krve (Siggaard-Andersen, 1972). Stupeň gly- 
kolýzy závisí na teplotě a počtu bílých krvinek (Siggaard-Ander­
sen, 1972). Při teplotě 38 °C v krvi klesá pH asi o 0,06 j., BE o 2 mmol l-1 
а рСОг stoupá o 5 mm Hg za hodinu (u člověka). Při teplotě 3 °C je pokles 
pH asi o 0,002, BE asi o 0,02 mmol l-1 а. рСОг stoupá asi o 0,25 mm Hg 
za hodinu. Tato rychlost změn v lidské krvi za hodinu se téměř nemění 
po tři dny, je-li krev udržována při teplotě 3 °C (Siggaard-Ander­
sen, 1972). Při srovnání intenzity těchto změn u člověka a skotu je 
patrné, že acidobazické změny v krvi skotu v závislosti na čase jsou menší 
než u člověka, což by bylo možné zdůvodnit podstatně nižší hladinou 
glukózy v krvi skotu než v krvi člověka.

Normání hladina glukózy v krvi krav je 40 až 60 mg na 100 ml 
(К o 1 b, 1967), zatímco v lidské krvi 80 až 120 mg na 100 ml (Homol­
ka, 1969). Na základě těchto poměrů se lze domnívat, že zmíněné ko­
rekce pro acidobazické hodnoty jsou vhodné i pro acidobazické hodnoty, 
které jsou odchýleny od normy. Chronické acidobazické poruchy jsou 
a budou daleko častější než akutní a změny při nich jsou poměrně málo 
odchýleny od normálních hodnot. Při acidobazických a jiných metabolic- 
kých poruchách u skotu se téměř nezvyšuje hladina glukózy v krvi; glu­
kóza je většinou bud snížena, nebo v normě, což navíc opodstatňuje po­
užívání navržených korekcí.

Z teoretického aspektu by měly být acidobazické hodnoty korigovány 
počínaje pátou hodinou po odběru, za předpokladu, že vzorek krve bude 
uchován při teplotě O až 3 °C. Pro solidní klinické posouzení acidobazické 
rovnováhy lze tuto korekci dělat u acidobazických hodnot až po osmé 
hodině od doby odběru. V každém případě je tato korekce potřebná u hod­
not změřených později než za osm hodin po odběru.

Z dalších faktorů, které by mohly ovlivnit glykolýzu, tzn. prohloubit 
acidobazické změny v závislosti na čase, připadá v úvahu značně zvýšený 
počet leukocytů v krvi. Tento faktor je daleko podstatnější v humánní 
medicíně, kdy při leukémii dosahuje počet leukocytů až 500 000 v mm3 
(Siggaard-Andersen, 1972), zatímco při leukóze skotu počet 
leukocytů zpravidla nepřesahuje 20 000 až 40 000 v mm3 krve (Hofí- 
r e k, 1968). Navíc v naší republice je u dojnic prováděno pravidelné he- 
matologické vyšetření na leukózu a víme, kde se s tímto onemocněním 
můžeme setkat.

Před několika lety byla krev pro acidobazické vyšetření konzervová­
na fluoridem sodným, který je inhibitorem glykolýzy a mnohde je ke krvi 
pro acidobazické vyšetření přidáván stále. NaF v krvi způsobuje změnu
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v iontovém složení krve, mění disociaci slabých kyselin, koeficient roz­
pustnosti pro CO2 a osmotické poměry, což se projevuje zvýšením pH 
krve a poklesem pCO2 krve (Siggaard-Andersen, 1972).

Všeobecně lze říci, že acidobazické vyšetření krve skotu může mít 
dobrou přesnost i za dobu delší než tři hodiny po odběru. Toto cenné vy­
šetření by mělo být zahrnuto do systému preventivní diagnostiky za před 
pokladu, že později než za osm hodin po odběru krve se bude dělat ko­
rekce a krevní vzorky budou do doby změření uchovávány v ledové vodní 
lázni o teplotě 0 až 3 °C. Na základě získaných poznatků lze konstatovat, 
že acidobazické vyšetření krve může být uskutečněno do 24 hodin, v kraj­
ním případě do 48 hodin po odběru.

Touto experimentální prací byly vyřešeny pochybnosti nebo námitky 
o použití Astrupovy metody při zjišťování acidobazických hodnot v terén­
ní veterinární praxi, kde se krev nemůže vyšetřovat do tří hodin po 
odběru.
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ЯГОШ, П. — БОУДА, Й. — ПРШИКРЫЛОВА, Й. (Ветеринарный институт, Брно): Ди­
намика ацидоосновных изменений венозной крови скота in vitro в зависимости от времени. 
Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 257-262.
Мы изучали динамику ацидоосновных изменений в образцах крови у 30 коров в зависи­
мости от интервала после взятия образца. На основе ацидоосновных величин были уста­
новлены: актуальные pH крови, парциальное давление СОг в крови (рСОг), базальный 
эксцесс крови (БЭ), или излишки базы и стандартный бикарбонат плазмы (СБ). Ацидо- 
основньте величины в крови изучались как моментально, так через один, три, пять, восемь, 
двенадцать, двадцать четыре и сорок восемь часов после взятия образцов. Путем статисти­
ческой опенки было установлено, что ацидоосновные изменения до трех часов после взятия
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образца незначительны и статистически недостоверны. Начиная первым часом после взятия 
образца наступает понижение pH и БЭ крови, в то время, как рСОг повышается. Эти аци­
доосновные изменения достоверны спустя пять часов после взятия образца и вызваны гли­
колизом в крови. С теоретической точки зрения ацидоосновные величины с пяти часов 
после взятия образцов должны быть корректированы. Для объективного клинического 
диагноза и применения ацидоосновных величин это корректирование можно производить 
через восемь часов после взятия образцов. Это значит, что к измеренным величинам у pH 
и БЭ будут причислены отклонений для определенного интервала, у X рСОг — наоборот. 
В связи с тем, что ацидоосновные изменения, прежде всего, зависят от температуры и вре­
мени, образцы крови необходимо хранить в ледяной водяной бане при температуре от 
О до 3 °C. Достигнутые результаты устранили сомнения и возражения по поводу приме­
нения метода Аструпа при определении ацидоосновных величин в полевой ветеринарной 
практике, где нельзя производить обследование до трех часов после взятия образцов. Анализ 
крови, однако, надо произвести до 24 часов и, только в крайнем случае, до 48 часов после 
взятия образцов.
крупный рогатый скот; ацидоосновное равновесие; pH крови; рСОг крови; базальный эксцесс 
(БЭ) крови; стандардный бикарбонат (СБ) плазмы; кровь; эквилибрационный метод 
Аструпова

JAGOS, Р. — BOUDA, J. — PŘIKRYLOVÁ, J. (University of Veterinary Medicine, 
Brno): The Dynamics of the Acid-base Changes of Bovine Venous Blood in vitro, 
as Depending on Time. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 257-262.
The dynamics of acid-base changes in blood samples obtained from 30 cows was 
studied in dependence on the time interval from sample collection. The following 
acid-base parameters were determined: actual pH of blood, partial СОг pressure 
in blood (рСОг), blood base excess (BE), and standard bicarbonate of plasma (SB). 
The acid-base values of blood were studied at the moment of sample collection 
and one, three, five, eight, twelve, twenty-four and fourty-eight hours after col­
lection. Statistical evaluation revealed that the acid-base changes taking place within 
three hours after collection are trifling, without any statistical significance. Starting 
the first hour after sample collection, blood pH and BE drop and рСОг increases. 
These acid-base changes reach statistical significance in the fifth hour after col­
lection. They are due to glycolysis in blood. From the theoretical point of view the 
acid-base values should therefore be corrected from the fifth hour after collection.- 
For objective clinical evaluation and for the use of acid-base values, this correction 
can be made only when eight hours have elapsed since the time when samples 
were collected. This is to say that in the case of pH and BE the deviations for 
a certain time interval will be added to the measured values whereas the reverse 
will be the case with рСОг. In view of the fact that acid-base changes are mainly 
influenced by temperature and time, the blood samples must be kept in ice water 
bath at 0 to 3° C. The results have removed the doubts and objections concerning 
the use of the Astrup method for the determination of acid-base values in field 
veterinary practice where the examination cannot be performed within three hours 
from collection. However, the blood should be examined within 24 hours from 
collection, the period of 48 hours being admissible only in exceptional cases.
cattle; acid-base balance; blood pH; blood pCOz; base excess (BE); standard bicar­
bonate (SB) of plasma; blood; Astrup equilibrating method
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VLIV ZKRMOVÁNÍ KYSELINY PROPIONOVÉ NA ZDRAVOTNÍ STAV 
DOJNIC

P. Jagoš, R. Dvořák, J. Bouda

Věnováno к padesátým narozeninám prof. MVDr. Leopolda Vrzguly, CSc.

JAGOŠ, P. — DVOŘÁK, R. — BOUDA, J. (Vysoká škola veterinární, Brno): 
Vliv zkrmování kyseliny propionové na zdravotní stav dojnic. Vet. Med., Praha, 
22, 1977 (5) : 263-271. '
V práci byl ověřován vliv různých dávek kyseliny propionové, použité jako 
konzervans, na zdravotní stav a užitkovost dojnic po dobu tří měsíců. Krmná 
dávka dojnic první skupiny byla obohacena 100 g, drahá 350 g kyseliny pro­
pionové na kus a den. Třetí skupina sloužila jako kontrolní. Zdravotní stav 
byl sledován podle některých ukazatelů metabolického profilového testu v ba- 
chorové tekutině, krvi a moči. Ve sledovaných klinicko-biochemických ukaza­
telích nebyly zjištěny změny u pokusných ani u kontrolních zvířat a pohybo­
valy se v mezích referenčních hodnot. Na základě šetření můžeme konstatovat, 
že metoda chemické konzervace zrnin nepůsobí negativně na bachorovou fer- 
mentaci, zdravotní stav ani užitkovost a z veterinárně zdravotních hledisek 
není námitek proti jejímu použití ve velkovýrobních podmínkách.
užitkovost; klinicko-biochemické vyšetření; bachorová tekutina; pH; celková 
acidita (CA); počet nálevníků: amoniak; kyselina mléčná, octová, propionové, 
máselná; acidobazický stav krve; bílkovina; ketolátky; glukóza; bilirubin; krev

V zahraničí i u nás se začaly používat ke konzervaci vlhkého obilí 
organické kyseliny s protiplísňovými a antibakteriálními účinky (J o - 
nes, 1970). V ČSSR byla povolena ke konzervaci obilovin s vyšší vlhkostí 
kyselina propionová (Horník, 1971). Tato organická kyselina není pro 
organismus přežvýkavců cizorodou látkou, poněvadž vzniká v bachoru 
činností mikroorganismů při fermentaci uhlohydrátů.

Praktickými pokusy bylo prokázáno, že celkové množství a jednotlivé proporce 
těkavých mastných kyselin v bachoru jsou nej pro ni kávě ji ovlivňovány druhem 
krmivá, obsahem vlákniny a fyzikální strukturou krmivá. Převaha objemných krmiv 
s dostatkem vlákniny je doprovázena vysokým molárním procentem kyseliny octové, 
zatímco nadbytek jadrných nebo tvarovaných krmiv je charakterizován vysokým 
molárním procentem kyseliny propionové. Zvýšení kyseliny propionové. za sou­
časného poklesu kyseliny octové v bachorové tekutině má za následek pokles pro­
centa mléčného tuku (Rosenberger, 1970; Phillipson, 1970; Bartoš, 
1974). Při aplikaci krmných dávek na bázi koncentrátů a tvarovaných krmiv by 
ještě další exogenní přívod kyseliny propionové, použité jako konzervační látky, 
mohl způsobit pokles pH bachorvé tekutiny s příznaky subklinické acidózy, naru­
šením celkového zdravotního stavu a snížením užitkovosti.

Vzhledem к tomu, že při masovém použití této kyseliny ke konzervaci obi­
lovin s vyšší vlhkostí budou v zemědělské velkovýrobě účinkům těchto látek vy-
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staveny vysoké počty zvířat a v dostupné literatuře jsme se nesetkali s údaji, které 
by podrobně pomocí klinicko-biochemických ukazatelů sledovaly ruminální fermen- 
taci, zdravotní stav a užitkovost, přistoupili jsme к ověření vlivu tohoto způsobu 
konzervace na metabolické procesy v předžaludcích, na zdravotní stav a užitkovost 
dojnic.

MATERIAL A METODY

Do pokusu bylo zařazeno 15 dojnic červenostrakatého plemene ve věku dva 
až čtyři roky. Z pokusných zvířat byly vytvořeny tři skupiny po pěti dojnicích. 
Dojivost celého souboru byla vyrovnaná a pohybovala se kolem 10 litrů na kus 
a den.

Krmná dávka pro všechny skupiny byla složena z kukuřičné siláže (25 kg), 
vojtěškového sena (1 kg), melasy (0,5 kg), jadrné směsi DOB (4 kg) a granulova­
ného bobového šrotu (1 kg). Dávka jadrného krmivá byla záměrně zvýšena na 5 kg 
a částečně upravena do granulované formy, abychom zároveň dosáhli zvýšené pro­
dukce kyseliny propionové při fermentaci v bachoru.

První pokusná skupina přijímala 100 g, druhá 350 g kyseliny propionové na 
kus a den. Třetí skupina sloužila jako kontrolní. Návyk zvířat na příslušnou dávku 
trval jeden týden. Během, pokusu, který probíhal 112 dnů, bylo provedeno devět 
odběrů, z toho dvě vyšetření před podáváním kyseliny a jedno po ukončení aplikace. 
Zdravotní stav byl sledován pomocí klinicko-biochemických ukazatelů biologických 
tekutin (J a g o š aj., 1973). Při každém odběru vzorků byla zvířata vyšetřena kli­
nicky. Biologický materiál к biochemickému vyšetření byl vždy odebírán mezi 9. 
až 10. hodinou ranní. Bachorová tekutina byla získávána sondou s kovovou hlavicí 
za použití vakua, krev byla odebírána z véna jugularis, moč zachycena při spon­
tánní mikci nebo katetrizací.

V bachorové tekutině jsme zjišťovali pH skleněnou elektrodou na pH-metru 
SEIBOLD, typ GKA, celkovou aciditu titrační metodou (Jon o v aj., 1957). Množ­
ství nálevníků bylo zjišťováno v počítací komůrce podle Fuchs-Rosenthala. Hladina 
kyseliny mléčné v bachorové tekutině byla zjišťována biotestem fy BOEHRINGER. 
Kyselinu octovou, propionovou a máselnou jsme stanovili plynovou chromatografií 
na přístroji československé výroby CHROM IV, s plamenoionizačním detektorem 
(Cottyn a Boucque, 1968).

Z hodnot acidobazického stavu jsme zjišťovali aktuální pH krve, parciální 
tlak CO2 (рСОг) a base excess (BE) na Astrupově přístroji BME-22 za použití 
Siggaard-Andersenova nomogramu (Siggaard-Andersen, 1963; Jagoš aj., 
1975). Glukóza v krevní plazmě byla určována biotestem fy LACHEMA.

V moči jsme sledovali pH stejnou metodou jako v bachorové tekutině, bílko­
vinu jsme zjišťovali kyselinou sulfosalicylovou, přítomnost ketolátek, glukózy, bi­
lirubinu a krve semikvantitativně diagnostickými papírky BILILABSTIX fy AMES.

VÝSLEDKY

Hodnoty jednotlivých klinicko-biochemických ukazatelů jsou znázor­
něny na obr. 1 — 6.

Ze zjištěných hodnot pH bachorové tekutiny je zřejmé, že přívod 
exogenní kyseliny propionové neovlivnil významně acidobazické poměry 
v bachorové tekutině (obr. 1). Naopak při odběru 5. 2. jsme zaznamenali 
mírný vzestup hodnot pH u všech skupin zvířat. Rovněž hodnoty pH moče 
se pohybovaly u všech skupin v mezích referenčních hodnot a neměly ten­
denci posunu na kyselou stranu (obr. 1). '

Hodnoty celkové acidity se pohybovaly v mezích referenčních hodnot, 
pouze 5. 2. vidíme pokles, který koreluje se zvýšenými hodnotami pH ba­
chorové tekutiny (obr. 2). '
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I
1. pH bachorové tekutiny a moče — The pH of rumen fluid and urine

Množství nálevníků bylo vyrovnané u všech pokusných zvířat 
(obr. 2).

I

2. Celková acidita (CA) bachorové tekutiny v klinických jednotkách a počet ná­
levníků v bachorové tekutině v 1000 na ml — The total acidity (CA) of rumen fluid 
in thousands per 1 ml



Hodnoty amoniaku se pohybovaly po celou dobu pokusu u všech 
skupin dojnic v mezích referenčních hodnot (obr. 3).

Nebyly zjištěny signifikantní rozdíly v hladinách kyseliny mléčné 
mezi skupinami pokusnými a skupinou kontrolní a hodnoty se pohybovaly 
v mezích referenčních hodnot (obr. 3).

Při odběru 20. 11. došlo к významnému poklesu absolutního množ­
ství těkavých kyselin u kontrolních i pokusných zvířat. Příčina deprese 
byla v nízké kvalitě siláže po otevření nové silážní jámy (obr. 3).

Při žádném kontrolním odběru, jak vyplývá z obr. 4, se nezvýšila 
hladina kyseliny propionové, ani významněji nepoklesla kyselina octová.

kys. mléčná mmol/i

3. Amoniak, kyselina mléčná a celkové mastné kyseliny v bačkorové tekutině 
(mmol l-1) — Ammonia, lactic acid and total fatty acids in rumen fluid (mmol I-1)
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Ve všech skupinách dojnic, pokusných i kontrolních, před pokusem, 
v průběhu i po skončení pokusu, jsme zaznamenali zvýšení procentuální­
ho zastoupení kyseliny máselné (obr. 4).

4. Kyselina propionová, octová a máselná v bachorové tekutině (%) — Propionic, 
acetic and butyric acid in rumen fluid (%)

Hodnoty acidobazického stavu krve pH, BE, pCO2 jsou u všech skupin 
v rozmezí referenčních hodnot (obr. 5).

Mezi hladinami glukózy v krevní plazmě pokusných a kontrolních 
zvířat nebyly podstatné rozdíly (obr. ó).

Bílkoviny, ketolátky, cukr, bilirubin a krev v moči jsme v pokuse ne­
zaznamenali.

Pokusné dojnice byly zařazeny do kontroly užitkovosti, takže jsme 
měli možnost sledovat během pokusu množství mléka a procento tuku. 
Rozborem těchto výsledků jsme nezjistili pokles užitkovosti.
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/
5. Hodnoty acidobazického stavu krvu: pH, BE, pCO2 — The values of the acid-base 
state of blood: pH, BE, рСОг

6. Glukóza v krevní plazmě (mmol I“1) — Glucose in blood plasma (mmol I-1)

DISKUSE

Naše výsledky potvrzují, že při exogenním přívodu kyseliny propio- 
nové, použité jako konzervans, nebyla touto látkou negativně ovlivněna 
bachorová fermentace a zdravotní stav. Nedošlo ani ke zvýšení molárního 
procenta kyseliny propionové а к poklesu molárního procenta kyseliny 
octové. Poněkud zvýšené hladiny kyseliny máselné jsou způsobeny špat­
nou kvalitou siláže a nesouvisí s přívodem kyseliny propionové. Naše zjiš-
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tění jsou v souladu s údaji Horníka (1971), Bolsen a aj., (1974), 
Cole aj. (1975), kteří uvádějí výsledky úspěšných krmných pokusů s po­
užitím kyseliny propionové jako konzervačního přípravku, ovšem bez ově­
ření klinicko-biochemickými ověřovacími metodami.

Je třeba ovšem zdůraznit, že krmivá konzervovaná kyselinou propiono- 
vou nejsou uplatňována pouze ve výživě přežvýkavců, ale zároveň i u mo- 
nogastrických zvířat, u kterých jsou metabolické poměry poněkud odliš­
nější. Jak uvádějí Cole aj. (1975), dosáhli dobrých výsledků ve výkrmu 
prasat při zkrmování ječného šrotu ošetřeného kyselinou propionovou. 
Tito autoři hodnotili u sledovaných pokusných zvířat tělesnou hmotnost, 
přírůstek hmotnosti, kvalitu masa a tuku, ale nesledovali v průběhu po­
kusu klinicko-biochemické ukazatele, které by poskytly dostatečný obraz 
o průběhu metabolických procesů v organismu.

Chemickou metodu konzervace lze pokládat za perspektivní, poněvadž 
je jednoduchá. Přináší pozitivní ekonomický efekt snížením investičních 
nákladů na sušárenské kapacity a skladovací prostory, protože obilí kon­
zervované kyselinou propionovou může být volně uloženo ve skladech bez 
jakékoliv předchozí úpravy, přičemž konzervační působení trvá i po zpra­
cování zrna a nutriční hodnota krmivá zůstává zachována. Pokud při 
sklizni obiloviny s vysokou vlhkostí nejsou včas ošetřeny, pomnoží se 
velmi brzy bakterie a plísně Aspergillus flavus, Fusarium a Penicillium 
(Christensen a Kaufmann, 1969; Mar as as a Smalley, 
1972; Schultz, 1972; Lilie hoj aj., 1974; Strzelecki a Ga­
s i o r o w s к a, 1974).

Tyto plísně za určitých příhodných podmínek mohou produkovat 
aflatoxiny, které působí negativně na zdravotní stav, mohou být vylučo­
vány mlékem takto krmených dojnic ve formě derivátu Mi, který je nebez­
pečný z aspektů veterinární i humánní hygieny (P i s к a č aj., 1976).

Uplatňování nových technologií ve výživě zvířat, zvláště ve velkový­
robních podmínkách, musí být s předstihem ověřováno pomocí komplex­
ního systému preventivní diagnostiky, aby byly včas vyloučeny případně 
negativní důsledky na metabolismus a zdravotní stav zvířat u těch systé­
mů, jejichž pozitivní ekonomický efekt může být pouze dočasný.
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ЯГОШ, П. — ДВОРЖАК, Р. — БОУДА, Й. (Ветеринарный институт, Брно): Изучение 
влияния пропионовой кислоты, применяемой как консервирующее средство, на состояние 
здоровья дойных коров. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 263-271.
В работе испытывалось влияние разных доз пропионовой кислоты, применяемой как кон­
сервирующее средство, на состояние здоровья и продуктивность дойных коров на протяжении 
трех месяцев,. Кормовая доза дойных коров первой группы была обогащена 100 г, вторая 
350 г пропионовой кислоты на голову в день. Третья группа служила как контрольная. 
Состояние здоровья изучалось по некоторым показателям метаболического профильного теста 
и рубцовой жидкости, крови и моче. В изучаемых клиническобиохимических показателях 
не были установлены изменения ни у опытных, ни у контрольных животных, они нахо­
дились в пределах относительных по сравнению со стандартом величин. На основе иссле­
дования мы можем констатировать, что метод химического консервирования зерна не влияет 
отрицательно на рубцовую ферментацию, состояние здоровья и продуктивность, а с ветери­
нарной точки зрения нет возражений против его применения в крупнопроизводственных 
услови!цх.
продуктивность; клиническо-биохимическое исследование; рубцовое исследование; рубцовая 
жидкость; pH; общая кислотность (ОК); число инфузорий; аммониак; кислота молочная, 
уксусная, пропионовая, масляная; ацидоосновное состояние крови; белки, кетовещества; 
глюкоза; билирубин; кровь

JAGOŠ, Р. — DVORAK, R. — BOUDA, J. (University of Veterinary Medicine, Brno): 
Studying the Effect of Propionic Acid Used as Preservative on the Health Condi­
tion of Cows. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 263-271.
The influence of different doses of propionic acid, used as preservative, on the 
health condition and efficiency of dairy cows was studied for a period of three 
months. The feed ration given to the cows in the first group was enriched with
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100 g of propionic acid per cow per day and the feeds given to the second group 
contained 350 g of this acid per head per day. The third group served for control. 
Health condition was studied according to some indices of metabolic profile test 
in rumen fluid, blood, and urine. No changes in the clinico-biochemical indices 
were found either in the test animals or controls; the values ranged within the 
limits of reference levels. It can be stated on the basis of the study that the 
method of the chemical preservation of grain does not affect negatively the rumen 
fermentation, health condition and efficiency of cows; hence there are no objections 
against its use in large-scale production systems from the veterinary sanitation 
point of view. ■
efficiency; clinico-biochemical examination; rumen examination; rumen fluid; pH; 
total acidity; number of infusorians; ammonia; lactic, acetic, propionic, butyric 
acids; acid-base state of blood; protein; ketones; glucose; bilirubin; blood

JAGOS, P. — DVORAK, R. — BOUDA, J. (Veterinärmedizinische Hochschule, Brno): 
Untersuchungen über den Einfluß der Propionsäure bei Benutzung als Konserva- 
tionsmittel auf den Gesundheitszustand von Milchkühen. Vet. Med., Praha, 22, 1977 
(5) : 263-271.
In der vorliegenden Arbeit wurde der Einfluß verschiedener als Konservierungsmittel 
benutzten Propionsäuremengen auf den Gesundheitszustand und die Nutzleistung 
von Milchkühen während drei Monaten untersucht. Die Futterration der Milchkühe 
der ersten Gruppe wurde mit 100 g, die der zweiten Gruppe mit 350 g Propionsäure 
je Kuh und Tag angereichert. Die dritte Gruppe diente als Kontrolle. Der Gesund­
heitszustand der Tiere wurde aufgrund einiger Kennziffern des Metabolismusprofil­
testes in der Pansenflüssigkeit, dem Blut und Harn untersucht. Bei den untersuchten 
klinisch-biochemischen Kennziffern wurden keine Veränderungen weder bei den 
Versuchs-, noch bei den Kontrolltieren feststellt und die Werte schwankten in 
den Grenzen der Referenzwerte. Aufgrund der Untersuchungsergebnisse kann man 
feststellen, daß die Methode der chemischen Körnerkonservierung keinen negativen 
Einfluß auf die Pansenflüssigkeit, den Gesundheitszustand oder die Leistung der 
Tiere hat und daß demnach vom veterinärhygienischen Standpunkt keine Einwände 
gegen die Benutzung dieser Konservierungsmethode unter Großbetriebsbedingungen 
bestehen.
Nutzleistung; klinisch-biochemische Untersuchung; Pansenuntersuchung; Pansen­
flüssigkeit; pH-Wert; Gesamtazidität (CA); Infusorienanizahl; Ammoniak; Milch­
säure; Essigsäure; Propionsäure; Buttersäure; azidobasischer Zustand des Bluts; 
Eiweiß; Ketostoffe; Glukose; Bilirubin; Blut

Adresa autorů:

Prof. MVDr. Přemysl J a g o š, CSc., MVDr. Rudolf Dvořák, MVDr. Jan 
Bouda, Vysoká škola veterinární, Palackého 1-3, 612 42 Brno
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DYNAMIKA ACIDOBAZICKYCH ZMĚN V PRŮBĚHU AKUTNÍ 
ACIDÖZY U SKOTU

J. Bouda, P. Jagoš, R. Dvořák, J. lilek, B. Hofírek

BOUDA, J. - JAGOS, P. - DVOŘÁK, R. - ILLEK, J. - HOFÍREK, B. (Vy­
soká škola veterinární, Brno): Dynamika acidobazických změn v průběhu akutní 
acidózy и skotu. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 273-280.
Byla studována patogeneza akutní metabolické acidózy po' intraruminálním 
podání sacharózy v dávce 7 g. kg-1 tělesné hmotnosti u skatu různého věku. 
Po klinické stránce měl pokus svým charakterem pro akutní indigesci z nad­
měrného příjmu lehce stravitelných uhlohydrátů typický patognomický průběh. 
К prvním změnám pH v bachorové tekutině došlo za tři hodiny po podání 
sacharózy, acidobazické změny v krvi nastaly za sedm hodin. К největšímu 
poklesu pH bachorové tekutiny došlo za 15 hodin po podání sacharózy, kdy 
průměrné hodnoty pH 6,55 před pokusem klesly na 4,47. Maximální průměrný 
pokles pH krve a base excessu (BE) krve byl zjištěn za 19 hodin, u pCO? za 
23 hodiny po aplikaci sacharózy. Nejnižší individuální hodnoty byly zjištěny 
u dojnice. pH bachorové tekutiny bylo 3,8; pH krve 7,171; BE — 16,5 mmol. I-1, 
рСОг krve 23 mm Hg. Maximální kompenzace plícemi bylo dosaženo za 23 
hodiny a acidobazické hodnoty v krvi se normalizovaly u jalovic za tři dhy 
po aplikaci sacharózy. Těžší průběh acidózy u dojnice než u mladších kate­
gorií skotu lze vysvětlit ztrátou alkálií mlékem a nižším relativním procentem 
extracelulární tekutiny z celkové tělesné tekutiny.
skot; pH bachorové tekutiny; acidobazická rovnováha krve (pH, BE, рСОг 
krve); metabolická acidóza

Akutní a často fatální indigesce u přežvýkavců, způsobená zkrmením 
velkého množství obilných šrotů nebo krmiv, která obsahují hodně lehce 
stravitelných uhlohydrátů, je známá řadu let zvláště u zvířat, která ne­
byla na tuto krmnou dávku postupně navykána (Dirksen, 1965; Ku­
tas, 1966; Dunlop a Hammond. 1965). Acidózám je ve veteri­
nární medicíně věnována stále pozornost, zejména exogenním acidózám 
u přežvýkavců, které jsou častější a ekonomicky závažnější než acidózy 
způsobené primární poruchou funkce ledvin nebo plic (Bouda, 1975).

Experimentální zatěžování organismu zvířat kyselinami nebo látkami, které 
mají po metabolizaci acidogenní účinek, je klasickou metodou při zjišťování náraz­
níkových vlastností krve nebo- jiných tekutin. Tyto akutní kyselé zátěže slouží к ob­
jasnění mechanismu nárazníkových a kompenzačních schopností v organismu. Imi­
tují nevhodnou potravu, která je vlastně zátěží, po níž dochází к akutním poru­
chám metabolismu (Dirksen, 1965; Kutas, 1966; Juhász a Szeged i, 
1968a, b, c; Slanina, 1968; Slanina aj., 1968; Lebeda aj., 1970; Bouda, 
1975). Zátěží je rovněž používáno к vyzkoušení účinné terapie (Kutas, 1966, 
1967; Juhász a Szeged i, 1968b).
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К vyvolání metabolických acidóz se používá kyseliny mléčné, velké dávky 
glukózy, sacharózy, obilných šrotů, chlorovodíku (HC1), chloridu amonného (NH4CI) 
(Lebeda aj., 1970).

Studiem etiologie a patogeneze acidóz u přežvýkavců se zabývali Dirksen 
(1965), Rosenberger (1968), Juhász a Szegedi (1968a), Maack (1968), 
Huber (1969), Dunlop a Hammond (1965). Acidobazické a iontové změny 
po intraruminální kyselé zátěži studovali u ovcí Szegedi a Juhász (1968a, b), 
Scott (1970a, b), Slanina (1968).

Szegedi a Juhász (1968a) zatěžovali ovce kyselinou mléčnou (4,5 ml 
koncentrované kyseliny v roztoku vody na 1 kg), glukózou (20 g. kg-1) a velkými 
dávkami obilných šrotů (90 g. kg-1). Po podání těchto látek rychle pokleslo pH 
bachorového obsahu v důsledku nahromadění kyseliny mléčné nebo její zvýšené 
produkce.

Při překrmování lehce stravitelnými uhlohydráty se mění mikrobiální složení 
bachorové mikroflóry ve prospěch grampozitivní (H u n g a t e, 1966; Blaxter, 
1973). Zpočátku se pomnožují grampozitivní koky, později různé kmeny laktobacilů. 
S pomnožením laktobacilů stoupá koncentrace kyseliny mléčné v bachorové tekutině 
z normální hladiny do 20 mg% na hodnoty vysoké, někdy až na 1500 mg"/0 
(Uhart a Carroll, 1967).

Zvýšený obsah kyselin v bachorové tekutině snižuje a vyčerpává její náraz­
níky a současně klesá pH bachorové tekutiny. Následkem zvýšené koncentrace ky­
seliny mléčné v bachorové tekutině stoupá její resorpce do krve, kde dosahuje 
podle D u n 1 op a a Hammonda (1965) až 90 mg%, podle Szegediho a J u - 
hásze (1968a) až 250 mg%.

Vzestup kyseliny mléčné v periferní krvi má nejdříve za následek mírný, 
později výrazný pokles pH krve, standardního bikarbonátu (SB) a base excessu 
(BE). V pokusech Szegediho a Ju hásze (1968a) kleslo pH jugulární ve- 
nózní krve těsně před smrtí až na 6,95, maximálně 6,38.

■ Při těžké acidóze dochází k silnému poklesu pH krve, bikarbonátu v plazmě, 
transport a výdej CO2 krví klesá; CO2 se akumuluje v krvi, ve tkáních a v nervo­
vých buňkách, které jsou na něj velmi citlivé (Bouda, 1975). Vysoké рСОг krve 
tlumí metabolismus respiračního centra a vyvíjí se patologická respirace, která 
způsobuje srdeční a cirkulační insuficienci. Dochází k hypoxii, k intenzívní aku­
mulaci CO2 ve tkáních a zvířata hynou udušením (J u h á s z a Szegedi, 1968c).

Cílem naší práce bylo studium patogeneze akutní acidózy, dynamiky klinic­
kých projevů a biochemických změn v krvi při bachorové laktacidóze ve vztahu 
k diagnostice, léčbě a prevenci u skotu různého věku.

MATERIÁL A METODY

Do pokusu jsme zařadili čtyři kusy skotu (kráva č. 1 — 670 kg, tři 
jalovice: č. 2 — 400 kg, č. 3 - 330 kg, č. 4 - 210 kg). Zvířata byla před 
pokusem krmena třikrát denně (3.00, 11.00, 16.00 hod.) lučním senem 
horší kvality v dávce 2 kg na 100 kg tělesné hmotnosti pro die a dále pše­
ničnými otrubami v dávce 0,5 kg na 100 kg ž. h. pro die. Sacharóza do 
bachoru byla podána sondou v dávce 7 g . kg-1 ž. h. v 17.00 hodin, tj. 
za hodinu po odpoledním krmení.

Krev a bačkorová tekutina pro laboratorní vyšetření byla odebírána 
ve čtyřhodinových intervalech. Ve venózní krvi z v. jugularis byly z acido- 
bazických hodnot sledovány: pH krve, рСОг krve a base excess (BE čili 
přebytek bází). Acidobazické hodnoty v krvi byly stanoveny okamžitě po 
odběru Astrupovou ekvilibrační metodou na přístroji AME 1, Radiometer 
Copenhagen, za použití Siggaard-Andersenova nomogramu (S i g g a a r d - 
-Andersen, 1963; Jagoš aj., 1975). Bachorová tekutina byla ode­
bírána sondou, která měla na konci hlavici k zachycení a odběru tekutiny 
(H o f í r e k, 1970). pH bachorové tekutiny bylo stanovováno na pH metru 
OP 203 fy Radelkis.
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výsledky

Po klinické stránce měl pokus typický průběh patognomický svým 
charakterem pro akutní indigesci z nadměrného příjmu lehce stravitel­
ných uhlohydrátů. Již za jednu až dvě hodiny po podání sacharózy byla 
u všech pokusných zvířat pozorována anorexie na předložené otruby 
a později všeobecná ochablost a otupělost. V průběhu dalšího dne se ob­
jevil průjem a třesy svalstva.

1. pH bachorové teku­
tiny po podání 7 g sa­
charózy na kilogram 
tělesné hmotnosti — pH 
of rumen fluid after 
administration of 7 g 
saccharose per 1 kg bo­
dy weight

zvíře č. 1 (kráva)

zvíře č. 2 (jalovice)

zvíře č. 3 (jalovice)

zvíře č. 4 (jalovice)
Ť
doba podání sacharózy 
0
podání 350 g NaHCOs
zvířeti č. 1

2. pH krve — Blood pH 
value 
(popis jako u obr. 1)
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3. Base excess (BE) v 
mmol l-1 krve — Base 
excess (BE) in mmol-1 
of blood
(popis jako u obr. 1)

4. Parciální tlak krve 
СОг (рСОг) v mm Hg — 
Partial pressure of blood 
CO2 (рСОг) in mm Hg 
(popis jako u obr. 1)

Výsledky laboratorních analýz jsou znázorněny na obr. 1 až 4. Ve 
večerních hodinách druhého dne u jalovic příznaky ustupovaly a objevil 
se zájem o předložené vojtěškové seno. Současně se podstatně zlepšily 
hodnoty acidobazické rovnováhy krve a pH bachorové tekutiny. Třetí den 
zvířata přijímala předložené krmivo a byla bez klinických příznaků one­
mocnění.

Průběh onemocnění u dojnice (zvíře č. 1) byl neobyčejně těžký. Za 
24 hodiny po podání sacharózy se objevily křeče, silně zrychlený dech, 
později příznaky dehydratace a selhávání cirkulačního aparátu. Pro kri­
tický zdravotní stav zvířete č. 1, který se v průběhu druhého dne nelepšil 
(velmi silně snížené acidobazické hodnoty krve a pH bachorové tekutiny), 
byl téhož dne v 17-00 hod. aplikován intraruminálně NаНСОз v dávce 
350 g. NаНСОз byl záměrně aplikován intraruminálně s cílem zjistit, za 
jak dlouho se upraví acidobazická rovnováha krve a zda se organismus 
po této aplikaci s acidózou vyrovná. Pozvolným zlepšováním acidobazic- 
kých hodnot krve a pH bachorové tekutiny dosáhly tyto hodnoty téměř 
hodnot jalovic (zvíře č. 2 — 4). Po přechodném zlepšení se opět pozvolna 
zhoršovaly sledované klinicko-biochemické hodnoty a později i celkový

276 VETERINÁRNÍ MEDICÍNA - 1977



stav zvířete, za 48 hodin po aplikaci sacharózy došlo к selhání všech 
vitálních funkcí a za stavu ante jiném к nutné porážce.

pH bachorové tekutiny kleslo už za tři hodiny, největší pokles byl 
zjištěn za 15 hodin po podání sacharózy, kdy pH z výchozí průměrné hod­
noty 6,50 (před aplikací sacharózy) kleslo na 4,47-

К prvním změnám acidobazické rovnováhy krve došlo v experimentu 
za 7 hodin po aplikaci sacharózy a maximální průměrný pokles pH a BE 
krve nastal za IQ hodin. Největší kompenzační snížení рСОг krve bylo 
zjištěno za 23 hodiny po podání sacharózy, kdy průměrné рСОг krve 
kleslo z 41,0 mm Hg na 29,ó mm Hg. Nejnižší zjištěné individuální hod­
noty byly u pH krve 7,171, u BE — 16,6 mmol. -1, u рСОг 23 mm Hg 
a u pH bachorové tekutiny 3,8 (pokusné zvíře č. 1). Acidobazické hod­
noty krve a pH bachorové tekutiny se normalizovaly u jalovic za dva a půl 
až tři dny po aplikaci sacharózy.

DISKUSE

Z pokusu vyplývá, že к prvním změnám po jednorázovém podání sa­
charózy dochází v bachorové tekutině, teprve potom v krvi. Změny v krvi 
nastupovaly zhruba o čtyři hodiny později než v bachoru a tento rozdíl 
se udržoval po celou dobu pokusu. Křivky vyjadřující dynamiku acido­
bazických změn (pH, BE krve) v bachorové tekutině a v krvi si kromě 
zmíněného časového posunu byly podobné. Hodnoty pH se obnovily na 
výchozí úroveň před pokusem dříve v bachorové tekutině než v krvi.

Opožděný nástup acidózy v krvi byl způsoben účinkem nárazníků 
obsažených ve slinách, v bachorové tekutině, v krvi a dobou potřebnou 
pro resorpci kyseliny mléčné z bachorové tekutiny do krve. Intenzita aci­
dobazických reakcí závisí na koncentraci a disociaci kyseliny a na abso­
lutním množství podané acidogenní látky (Bouda, 1975). Při perorál- 
ním podání sacharózy závisí acidóza na rychlosti tvorby kyseliny a na 
její resorpci (S z e g e d i, Juhász, 1968a). Stupeň a průběh acidózy 
po podání sacharózy je do jisté míry ovlivněn i poměrem izomérů kyseliny 
mléčné L+ : D-. Izomér L+ je rychle metabolizován a je pro organismus 
lépe přijatelný než D~ (Dougherty aj., 1975).

Velký význam při acidózách přísluší rovněž zřeďovacímu účinku krve 
a ochrannému vlivu jater (S z e g e d i, Juhász, 1968a). Metabolickými 
pochody v játrech je acidóza v periferních cévách zaznamenána později 
a v menším stupni než v artériích ruminálních a v cévách oblasti 
splanchnické.

Náhlé změny při vzniku acidózy omezuje nárazníková odpověd, která 
dosahuje vrcholu za 10 až 15 minut. Tato nárazníková odpověd je násle­
dována kompenzační reakcí a je podle charakteru poruchy uskutečňována 
plícemi nebo ledvinami. Při zasažení metabolické složky acidobazické rov­
nováhy, jak tomu bylo v našem pokuse, dochází к respirační kompenzaci 
rychle. Maximální pokles pCO2 krve nastal za 23 hodiny po podání sa­
charózy. Obdobně tomu je u lidí, kdy maximální respirační kompenzace 
vyžaduje 12 až 24 hodiny (Winters aj., 1967). Naproti tomu při respi- 
račních poruchách nastupuje renální acidobazická kompenzace později — 
za šest až osmnáct hodin a dosahuje maxima za pět až sedm dní (W i n- 
ters aj., 1967; Bouda, 1975).

Při posouzení intenzity acidózy se u všech zvířat jednalo o metabolic- 
kou acidózu částečně kompenzovanou, protože pH a BE bylo mimo roz-
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mezí referenčních hodnot u skotu (Jagoš aj., 1975), avšak рСОг krve 
byl snížen zvýšenou ventilací plic.

Největší posuny na stranu kyselou jak v bachorové tekutině, tak 
v krvi byly zaznamenány u krávy, zatímco mladší zvířata měla posuny 
menší a lépe tuto zátěž vyrovnávala. Těžší průběh akutní acidózy u krávy 
vysvětlujeme tím, že dojnice v době zátěže (acidózy) ztrácí velké množství 
alkálií mlékem. Navíc je známé, že dospělá zvířata mají relativně méně 
extracelulární tekutiny (ECT) než zvířata mladší. U dospělého organismu 
z celkové tělesné vody připadá na ECT asi 1/3, na intracelulární tekutinu 
(ICT) 2/3 (Cort, F e n c 1, 1957). U mladších zvířat a konkrétně u telat 
zabírá celková tělesná voda 76,5 % z celkové tělesné hmotnosti; na ECT 
připadá 50,2 %, zbytek na ICT (Fayet aj., 1971). Těmito rozdílnými 
objemy, hlavně mezi ECT a ICT, jsou dány rozdíly v zastoupení jednotli­
vých pufrových systémů. V ECT převažuje systém bikarbonátový (24 
mmol.l"1) a její pH je přibližně 7,4, zatímco v ICT je koncentrace bi- 
karbonátů podstatně nižší (8 mmol . I“1) a její pH je kolem 7,0 (Robin­
son, 1967). Z uvedených poznatků vyplývá, že po příjmu stejného množ­
ství kyselin na 1 kg tělesné hmotnosti dochází u mladších zvířat к men­
ším posunům na stranu kyselou než u zvířat dospělých.

Je však nutné také podotknout, že při intenzivních akutních acidó- 
zách je narušeno zásobení tkání kyslíkem ať už v důsledku dehydratace, 
nebo nahromaděných zplodin látkového metabolismu (Dunlop, Ham­
mond, 1965). Tím se zvyšují anaerobní procesy a stoupá tvorba kyse­
lých látek, které metabolickou acidózu ještě stupňují.
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БОУДА, Й. - ЯГОШ, П. - ДВОРЖАК, Р. - ИЛЛЕК, Р. - ГОФИРЕК, Б. (Ветеринар­
ный институт, Брно): Динамика ацидоосновных изменений в ходе острого ацидоза 
у крупного рогатого скота. Vet. Med., Praha, 22, УЭП (5) : 273-280.
Изучали патогенез острого метаболического ацидоза после внутрижелудочного введения 
сахарозы в дозе 7 г кг-1 телесной массы скоту разного возраста. В клиническом отношении, 
по характеру острой индигесции из-за чрезмерного стравливания легкопереваримых угле­
водов, ход опыта был типично патогномический. Первые перемены pH в рубцовой жидкости 
замечены спустя 3 часа после дачи сахарозы, а кислотно-щелочные изменения — спустя 
7 час. Максимальное падение pH рубповой жидкости наступило спустя 15 час. после дачи 
сахарозы: средние значения pH 6,55 до начала опыта понизились до 4,47, максимальное 
среднее понижение pH крови и базы эксцесс (БЭ) — спустя 19 час., а у рСОг — спустя 
23 часа. Самые низкие индивидуальные значения отмечены у коров: pH рубц. жидкости = 
= 3,8; pH крови = 7,171, БЭ = 16,5 ммол л-1; рСОг крови = 23 mmHg. Максимальная 
компенсаций легкими имела место спустя 23 часа, кислотнощелочные значения крови были 
нормализованы у телок через 3 дня после введения сахарозы. Более тяжелый ход ацидоза 
у коров по сравнению с молодняком можно объяснить выделением щелочей с молоком 
и меньшим относительным % экстрацеллюлярной жидкости от общей жидкости тела.
крупный рогатый скот; pH рубцовой жидкости; кислотно-щелочное равновесие крови (pH, 
БЭ, рСОг крови); метаболический ацидоз
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BOUDA, J. - JAGOS, P. - DVOŘÁK, R. - ILLEK, J. - HOFÍREK, B. (Univer­
sity of Veterinary Medicine, Brno): Dynamics of Acid-base Changes in the Course 
of Acute Acidosis in Cattle. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 273-280.
The pathogenesis of acute metabolic acidosis was studied in cattle of various age 
after intraruminal application of saccharose in the dose of 7 g per kg body weight. 
From the clinical point of view, the experiment, with its character, had a typical 
pathognomic course, characteristic of acute indigestion from excessive intake of 
readily metabolizable carbohydrates. The first pH changes in the rumen fluid 
occurred already in the third hour after saccharose application. Acid-base changes 
in the blood occurred after seven hours. The greatest pH drop in the rumen fluid 
was observed 15 hours from the application of saccharose, the average pH values 
having decreased from 6.55 to 4.47. The maximal average drop of blood pH and 
base excess (BE) was observed after 19 hours and in рСОг after 23 hours from 
the application of saccharose. The lowest individual values were found in the dairy 
cow. The pH value of the rumen fluid was 3.8; the pH of the blood was 7.171; 
BE was 16.5 mmol l-1; рСОг of the blood 23 mm Hg. The maximal compensation 
through the lungs was obtained after 23 hours and the acid-base values in the 
blood normalized in the heifers after three days from the application of saccharose. 
The worse course of acidosis in the cow than in the younger categories of cattle 
can be ascribed to the loss of alkalis through milk secretion and to the lower re­
lative percentage of extracellular fluid in the total amount of body fluid.
cattle; rumen fluid pH; acid-base balance of the blood (pH, BE, pCOz of blood); 
metabolic acidosis

BOUDA, J. - JAGOŠ, P. - DVOŘÁK, R. - ILLEK, J. - HOFÍREK, В. (Vete­
rinärmedizinische Hochschule, Brno): Dynamik der azidobasischen Veränderungen 
im Verlauf der akuten Azidose beim Rind. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 273-280. 
Es wurde die Pathogenese der akuten metabolischen Azidose nach intraruminaler 
Verabreichung von 7 g Sacharose je 1 kg-1 Körpermasse bei verschieden alten 
Rindern untersucht. Vom klinischen Gesichtspunkt wies der Versuch in Hinsicht 
auf die akute Indigeszenz infolge übermäßiger Aufnahme leicht verdaulicher 
Kohlehydrate einen typisch pathognomischen Verlauf auf. Zu den ersten Verände­
rungen des pH-Wertes in der Pansenflüssigkeit kam es in drei Stunden nach der 
Verabreichung der Sacharose, die azidobasischen Veränderungen im Blut traten 
in sieben Stunden auf. Zur größten Abnahme des pH-Wertes der Pansenflüssig­
keit kam es in 15 Stunden nach der Sacharoseverabreichung, wo die pH-Durch- 
schnittswerte von 6,55 vor dem Versuch auf 4,47 absanken. Die maximale durch­
schnittliche Abnahme des Blut-pH-Wertes und der Exzeßbasis (EB) im Blut wurde 
nach 19 Stunden, bei pCOz nach 23 Stunden nach der Sacharoseapplikation fest­
gestellt. Die niedrigsten individuellen Werte wurden bei Milchkühen festgestellt. 
Der pH-Wert der Pansenflüssigkeit betrug 3,8, der Blut-pH-wert 7,171, die EB 16,5 
mMol l-1, das Blut-pCOz 23 mm Hg. Die maximale Kompensation durch die Lunge 
wurde in 23 Stunden erreicht und die azidobasischen Werte im Blut normalisierten 
sich bei Färsen in drei Tagen nach der Sacharoseapplikation. Der schwerere Ver­
lauf der Azidose bei Milchkühen im Vergleich zu jüngeren Alterskategorien des 
Rindes läßt sich mit dem Alkalienverlust in der Milch und einem geringeren re­
lativen ' Prozentsatz der extrazellulären Flüssigkeit von der Gesamtkörperflüssig­
keit erklären.
Rind; pH-Wert der Pansenflüssigkeit; azidobasisches Gleichgewicht des Bluts (pH, 
EB, pCOz des Bluts); metabolische Azidose
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MOTORIKA PREDŽALÚDKOV A ÚROVEŇ UNIKAVÝCH MASTNÝCH 
KYSELIN U DOJNIC KRMENÝCH TRADIČNOU DIÉTOU 
A MONODIÉTOU NA BÁZE KUKURIČNEJ SILÁŽE

I. Zeleňák, M. Baran, M. Pajtáš, A. Sommer

ZELEŇÁK, I. - BARAN, M. - PAJTÁŠ, M. - SOMMER, A. (Ostav fyziolo­
gie hospodářských zvierat SAV, Košice; Výskumný ústav živočíšnej výroby, 
Nitra): Motorika predžalúdkov a úroveň unikavých mastných kyselin и dojnic 
krmených tradičnou dietou a monodiétou na báze kukuričnej siláže. Vet. Med., 
Praha, 22, 1977 (5) : 281-290.
V pokusech na kravách slovenského strakatého plemena sa sledoval vplyv 
dlhodobého skrmovania monodiéty na báze kukuričnej siláže na motorická 
činnost bachora a úroveň unikavých mastných kyselin (UMK) v obsahu bá­
chora, slepého a hrubého čreva. Pokus ukázal, že dlhodobé křmenie dojnic 
kukuřičnou silážou ako jediným objemovým krmivom málo za následok zní- 
ženie bachorovej činnosti pokusných zvierat, čo sa prejavilo zníženou frekven- 
ciou bachorových kontrakcií, menšími výkyvmi v ich počte vzhl’adom na ča­
sový inteerval a miernym znížením bachorových cyklov. U zvierat krmených ku­
kuřičnou silážou bola zaznamenaná tendencia к vyššej koncentrácii UMK v ba- 
chorovom obsahu a v obsahu slepého a hrubého čreva než u kráv kontrolnej 
skupiny, krmených tradičným spösobom. Koncentrácia UMK v obsahu slepého 
a hrubého čreva dosahovala u oboch skupin okolo 50 % koncentrácie zistenej 
v bachorovom obsahu, čo potvrdzuje význam slepého a hrubého čreva pri fer- 
mentácii krmivových glycidov, ktoré unikli mikrobiálnej fermentácii v pred- 
žalúdkoch.
dojnice; monodiéta; kukuřičná siláž; motorika bachora; unikavé mastné kyse­
liny; slepé črevo; hrubé črevo

Zvyšovanie úžitkovosti dojnic, ich koncentrácia na menšin plochu 
a mechanizácia práč v moderných maštaliach vyvolávajú změnu v inter- 
akcii medzi zvieratmi a prostředím, čo vedie к výskytu zdravotných po- 
rúch, ktorých etiologická podstata spočívá v změnách tradičnej výroby 
na výrobu intenzívnu — priemyslového charakteru. Doterajšie študiá i po 
zorovania ukazujú, že zvyšovanie mliečnej produkcie, změny v ustajňo- 
vacom prostředí i charakter diet majú priamy vztah к niektorým funkčným 
i metabolickým poruchám. Vyrovnané kfmenie na báze menejzložkových 
diét je jedným z rozhodujúcich faktorov v podmienkach velkovýroby. 
Zdá sa, že etiologickým faktorom pri vzniku porúch je nedostatečné dráž- 
denie mechanoreceptorov bachora, čo vedie к zníženiu jeho kontrakcií 
а к nedostatočnej fermentácii zložiek krmivá v bachore.

Změny typu křmnej dávky často spósobujú změny v koncentrácii unikavých 
mastných kyselin (UMK) i v skladbě mlieka. Tak záměna křmnej dávky s nor- 
málnym obsahom objemového krmivá diétou s obmedzeným obsahom objemového 
krmivá a zvýšeným obsahom koncentrátov zvyšuje podiel kyseliny propionovej

VETERINÁRNÍ MEDICÍNA, 22 (L), 1977, č. 5 281



(Davis a i., 1964; Schingoethe a i., 1973), redukuje poměr acetát : propionát 
(Davis a i., 1964; Davis, 1967; Roffler a i., 1967; Bauman a i., 1971), často 
zvyšuje celková koncentráciu UMK (Davis, 1967; Bauman a i., 1971; Schin­
goethe a i., 1973) a ovplyvňuje i skladbu mlieka (Beit'z a Davis, 1964; 
Yousef a i., 1970; Schingoethe a i., 1973).

Z tohoto hladiska bolo zaujímavé sledovat motoriku predžalúdkov a úroveň 
unikavých mastných kyselin (UMK) v zažívacom trakte na kravách, ktoré boli 
štyri roky krmené monodiétou na báze kukuričnej siláže.

material a metoda

Pokus sa urobil v spolupráci s Výskumným ústavom živočišnej výroby v Nitre 
na 36 kravách slovenského strakatého plemena, rozdělených po 18 do dvoch skupin. 
V priebehu štyroch rokov bola kontrolná skupina krmená tradičným spósobom, 
v ktorom hlavným objemovým krmivom v letnom období boli zelené krmivá, seno, 
senáž, kukuřičná siláž a v zimnom období kukuřičná siláž, seno a křmna řepa 
(tab. I). Pokusná skupina dostávala monodiétu na báze kukuričnej siláže (P a j -

I. Základné krmné dávky v kontrolnej skupině — The basic feed rations in the 
control group

Obdo- 
bie

Druh krmivá v kg

zelené objemové

senáž kukuřičná 
siláž seno krmná 

řepa
sušená 

cukrová řepa
krmná 
slamaozimná 

miešanka lucerna kukurica

35 — — 4 — — — 1 1
— 22 25 — — — — 1 —

Letně — — 30-45 4-6 — — — 1 1
— 18-25 — — 10-15 2,5 — 1 —
— 20 10 — — 4 — — —

10-20 — — — 10-20 3-4 — — —

— — — 5 24 2,5 — 1 —
Zimné — — — 6 18-24 — 10 — —

— — — — 18-24 3-5 10 — —
— — — — 20-24 4-5 — 1 —

t á š at, 1976). Na konci pokusného obdobia sa urobili merania motoriky pred­
žalúdkov pomocou rumenografu (Slanina, R u d i Č, 1958) na 10 kravách po- 
kusnej a 10 kravách kontrolnej skupiny v časových intervalech 2, 4, 6 a 8 hod. po 
nakrmení. Jedno meranie bolo urobené tesne před nakrmením. Z dvoch skupin 
boli odporazené vždy tri krávy, u ktorých sa stanovila koncentrácia cel­
kových UMK a podiel jednotlivých mastných kyselin v obsahu bachora, 
hrubého a slepého čreva. Celkové UMK boli stanovené párovou destiláciou 
v mikrodestilačnom aparáte podlá Parnas-Wagnera po predchádzajúcej deproteini- 
zácii bachorového obsahu nasýteným roztokem MgSO4 v 2,5% H2SO4. UMK boli 
delené plynovou chromatografiou (Bartoš, Baše, 1970). Bol použitý plynový 
Chromatograf Fractovap 200 fy. Carlo Erba s plamenným ionizačným detektorom. 
Použila sa hliníková kolona o dlžke 75 cm a priemere 4 mm. Kolona bola naplněná 
Porapakom Q 100 — 120 mesh s 4% H3PO4. Teplota termostatu bola 190 °C a teplota 
vstrekovacej komory 240 °C. Ako nosný plyn sa použil dusík, ktorého prietok bol
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35 ml. min-1. Prietok vodíka bol 45 ml.min-1 a vzduchu 500 ml.min-1. Rozptyly 
priemerných hodnot sú uvedené ako štandardná chyba (S. E.), významnost roz- 
dielov priemerov bola stanovená t-testom. Rumenogramy uvedené vo výsledkoch 
predstavujú krajné hodnoty z oboch skupin.

VÝSLEDKY

Z rumenogramov získaných od jednotlivých zvierat sa hodnotila frek- 
vencia a intenzita bachorových kontrakcií. Frekvencia bachorových kon­
trakci!, vyjádřená počtom amplitúd, sa pohybovala u kontrolně} skupiny 
v rozmedzí 7 až 15 za 5 minút a u pokusnej skupiny 5 až 12 za 5 minút. 
Celková priemerná frekvencia v čase od druhej do ósmej hodiny po na­
krmení bola u kontrolnej skupiny 10,3 za 5 minút a u pokusnej skupiny 
9,1 za 5 minút. Najvyrovnanejšia frekvencia bola u obidvoch skupin v ča­
se od druhej do štvrtej hodiny po nakrmení. Priemerná frekvencia bacho­
rových kontrakcií v časovej závislosti od posledného nakřmenia u kontrol­
nej i pokusnej skupiny je znázorněná na obr. 1. Frekvencia bachorových 
kontrakcií sa po nakrmení u oboch skupin zvýšila s maximom u kontrol-

hod.po nakrmeni

1. Frekvencia bachorových kontrakcií kráv krmených tradičnou diétou (O—O) 
a monodiétou na báze kukuričnej siláže (®—®) — Frequency of the rumen contrac­
tions of cows fed traditional diet (O — O) and monodiet on the basis of maize si­
lage (•-•)
P < 0,005 a — с, c — d, f — g
P < 0,02 b - e, c - f
P < 0,05 d - g

nej skupiny v štvrtej hodině po nakrmení (P < 0,005). U- pokusnej sku­
piny boli hodnoty v druhej a štvrtej hodině po nakrmení rovnaké, avšak 
vzostup oproti hodnotám před nakrmením nebol Statisticky preukazný. 
Maximálně hodnoty bachorovej činnosti zachycujú aj rumenogramy za­
znamenané v štvrtej hodině po nakrmení u kráv pokusnej a kontrolnej 
skupiny (obr. 2). Od štvrtej hodiny frekvencia bachorových kontrakcií 
opat poklesla s najnižšími hodnotami v ósmej hodině po nakrmení 
(P < 0,005), ktoré sa považujú za dolnú hranicu fyziologických hodnot. 
Nižšie hodnoty frekvencie bachorových kontrakcií u pokusnej skupiny 
boli v druhej a štvrtej hodině (P < 0,02) po nakrmení Statisticky význam-
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b

2. Rumenografický zá­
znam bachorových kon­
trakci! krávy křmenej 
monodiétou na báze ku- 
kuričnej siláže (a) a 
tradičnou diétou (b) v 
štvrtej hodině po nakr­
mení — Rumenographi- 
cal record of the contr­
actions of the rumen of 
a cow fed monodiet ba­
sed on maize silage (a) 
and traditional diet (b) 
in the fourth hour after 
feeding

né. U troch zvierat pokusné] skupiny holi zaznamenané hodnoty pouka- 
zujúce na krajné zníženú bachorovú činnost (obr. 3).

Pri porovnaní individuálnych hodnot bachorových kontrakcií v rámci 
skupin boli v pokusnej skupině menšie rozdiely než v skupině kontrolnej. 
Aj bachorové cykly boli vyrovnanejšie v pokusnej skupině než v skupině 
kontrolnej. V pokusnej skupině boli výkyvy dve až štyri kontrakcie 
a v kontrolnej skupině jedna až šest kontrakcií za jedno meranie.

o

Imin.

3. Rumenografický zá­
znam bachorových kon­
trakcií krávy křmenej 
monodiétou na báze ku- 
kuričnej siláže (a) a 
tradičnou diétou (b) v 
ósmej hodině po nakr­
mení — Rumenographi- 
cal record of the contr­
actions of the rumen 
of a cow fed monodiet 
based on maize silage 
(a) and traditional diet 
(b) in the eighth hour 
after feeding

Intenzita bachorových kontrakcií, vyjádřená v rumenogramoch výš­
kou amplitúd, bola v obidvoch skupinách přibližné rovnaká v čase od 
druhej do šiestej hodiny po nakrmení, avšak po šiestej hodině poklesla. 
V rumenogramoch najčastejšie vystupoval zmiešaný typ bachorových 
kontrakcií, ked po prvom a druhom bachorovom cykle prebehol jeden 
osamotený bachorový cyklus.

V koncentrácii celkových UMK v bachorovom obsahu v tretej hodině 
po nakrmení bola tendencia к vyšším hodnotám u zvierat pokusnej sku­
piny. Molárne zastúpenie jednotlivých kyselin, ako aj poměr kyseliny 
octovej : kyselině propiónovej, boli u oboch skupin rovnaké (tab. II). 
V obsahu bachora a slepého i hrubého čreva odporazených zvierat bola 
tiež vyššia koncentrácia UMK u zvierat pokusnej skupiny v porovnaní 
s kontrolnou skupinou (tab. III). Koncentrácia UMK v obsahu slepého 
a hrubého čreva představovala okolo 50 % koncentrácie zistenej v bacho-
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II. Unikavé mastné kyseliny v bachorovom. obsahu kráv kontrolnej a pokusnej sku­
piny v tretej hodině po nakrmení — Volatile fatty acids in the rumen content of 
the cows of the control and experimental groups in the third hour after feeding

UMK
Kontrolná skupina Pokusná skupina

mM

Celkové *92,5 ± 3,5 97,6 ± 3,16

molárne %

Octová 
Propionová 
Izomaslová 
n-maslová 
Izovalérová 
n-valérová
Octová : propionová

68,7 ±3,06
17,9 ±2,78
0,9 ±0,00
9,7 ±0,29
1,2 ±0,08
1,4 ± 0,44
3,84 ± 0,28

69,5 ±0,25
17,9 ±0,97
0,9 ±0,04

10,2 ±0,18
1,1 ±0,07
1,2 ±0,19
3,88 ± 0,22

* Rozptyly sů udávané v S. E.

rovom obsahu. V molárnych percentách jednotlivých kyselin neboli pod­
statné rozdiely medzi kontrolnou a pokusnou skupinou.

Iba v molárnych percentách kyseliny izovalérovej, valérovej a čiastoč- 
ne i kyseliny izomaslovej v obsahu slepého a hrubého čreva u kráv po­
kusnej skupiny bola tendencia к mierne nižším hodnotám. Trend vyšších 
hodnot bol aj v molárnom percente kyseliny maslovej v bachorovom ob­
sahu zvierat oboch skupin v porovnaní s hodnotami v obsahu slepého 
a hrubého čreva. Hodnoty vyjadrujúce poměr kyseliny octovej : kyselině 
propiónovej boli mierne nižšie u zvierat pokusnej skupiny, a to v obsahu 
bachora, slepého i hrubého čreva.

DISKUSIA

Pri dlhodobom skrmovaní křmnej dávky na báze kukuričnej silážc 
ako jediného objemového krmivá možno předpokládá! určitú adaptáciu 
tráviaceho traktu pokusných zvierat na túto diétu. Frekvencia bachoro- 
vých kontrakcií sa pohybovala vo fyziologickom rozmedzí, avšak v kon­
trolnej skupině bola vo všetkých případech vyššia, pričom v druhej, štvrtej 
a osmej hodině po nakrmení boli rozdiely signifikantně. Róznorodosť ob­
jemového krmivá a najmä přítomnost suchého objemového krmivá v diéte 
kontrolnej skupiny sa prejavila intenzívnejšou bachorovou činnosťou ako 
v pokusnej skupině. Podobné výsledky dosiahli aj Zieba a i., (1965) 
pri sledovaní vplyvu sena a zeleného krmivá na frekvenciu a intenzitu 
bachorových kontrakcií, ked zaznamenali nižšie hodnoty pri krmení zele­
ným krmivom. Zo získaných výsledkov vyplývá, že dlhodobé jednostran­
né křmenie dojnic kukuřičnou silážou ako jediným objemovým krmivom
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III. Unikavé mastné kyseliny v obsahu bachora, slepého a hrubého čreva kráv kontrolnej (K) a pokusnej (P) skupiny — 
Volatile fatty acids in the contents of the rumen, cecum, and large intestine of the cows of the control (K) and experimental 
(P) group

+ Rozptyly sů udávané v S. E.

UMK
Bachor Slepé črevo Hrubé črevo

К P К P К P

mM

Celkové +57,80 ± 4,59 66,80 ± 4,06 26,00 ± 3,15 38,70 ± 4,39 31,00 ± 4,12 38,90 ± 2,93

molárne %

Octová 70,20 ± 1,40 69,70 ± 0,53 72,10 ± 0,90 70,20 ± 0,28 68,20 ± 1,42 69,60 ± 1,16
Propionová 17,80 ± 0,71 18,80 ± 0,12 17,40 ± 0,93 18,50 ± 0,79 19,00 ± 1,16 19,70 ± 1,03
Izomaslová 1,20 ± 0,03 1,10 ± 0,07 1,70 ± 0,06 1,40 ± 0,11 2,00 ±0,12 1,40 ± 1,13
n-maslová 8,40 ± 0,42 8,00 ± 0,77 4,20 ± 0,61 6,00 + 0,91 5,40 ± 0,98 5,10 ± 0,20
Izovalérová 1,70 ± 0,17 1,60 ± 0,06 1,90 ± 0,04 1,60 ± 0,12 3,20 ± 0,36 1,50 ± 0,16
n-valérová 1,20 ± 0,15 L00 ± 0,15 2,70 ± 0,52 2,10 ± 0,34 3,10 ± 0,35 2,30 ± 0,09
Octová : propionová 3,94 ± 0,26 3,71 ± 0,02 4,14 ± 0,27 3,79 ± 0,18 3,69 ± 0,29 3,54 ± 0,26



málo za následok zníženie bachorovej činnosti pokusných zvierat, čo sa. 
prejavilo zníženou frekvenciou bachorových kontrakcií, menšími výkyvmi 
v počte kontrakcií к časovým intervalom a miernym znížením bachoro­
vých cyklov. Je pravděpodobné, že tieto tendencie bolí sposobené menším 
drážděním mechanoreceptorov bachorovej steny u krav pokusnej skupiny, 
pretože je známe, že intenzita bachorových kontrakcií je závislá od množ­
stva a fyzikálnej formy krmivá, teda od sily dráždivého vplyvu na me- 
chanoreceptory bachora (Slanina, i960; Kölling, 1974).

Změna typu kfmnej dávky má vplyv nielen na motorickú činnosť 
predžalúdkov, ale aj na fermentačné procesy v nich prebiehajúce. Naše 
výsledky, v ktorých bola zaznamenaná tendencia к vyššej koncentrácii 
celkových UMK v bachorovom obsahu’ dojnic pokusnej skupiny v tretej 
hodině po nakrmení, ako aj u zvierat odporazených, sú v súlade s niekto- 
rými skoršími prácami. Tak Fenner a i. (1970) zaznamenali zvýšenie 
celkových UMK a propionátu, kým percento acetátu pokleslo, ked sa 
u kráv dieta pozostávajúca zo sena zaměnila kukuřičnou silážou. Zvýšenie 
koncentrácie UMK u býčkov krmených kukuřičnou silážou v porovnaní 
so senom zaznamenali aj McCullogh a Smart (1968) a Jones 
a i. (1971) na ovciach. Schingoethe a i. (1976) v jednej zo svojich 
najnovších práč sledovali vplyv viacerých druhov krmivá na úroveň UMK 
a kvalitu mlieka u dojnic a zistili vyššiu koncentráciu UMK a propionátu 
v bachorovom obsahu kráv krmených kukuřičnou silážou alebo iným 
fermentovaným objemovým krmivom v porovnaní so senom. Najnižší po­
měr acetátu : propionátu bol u kukuričnej siláže. Poměr acetátu : propioná­
tu v našom pokuse bol rovnaký u oboch skupin v tretej hodině po nakrme­
ní, avšak u odporazených zvierat sme zaznamenali tiež mierne nižšie hod­
noty u pokusnej skupiny, aj ked vzhladom na malý počet zvierat možno 
hovořit skór o tendenciách než o skutočných rozdieloch.

Vyššia koncentrácia celkových UMK u pokusnej skupiny v porovnaní 
s kontrolnou skupinou bola zaznamenaná aj v obsahu slepého a hrubého 
čreva, z čoho by sa dalo usudzovať, že množstvo glycidov, ktoré uniklo ba­
chorovej fermentácii a bolo podrobené mikrobiálnej fermentácii v slepom 
a hrubom čreve, bolo vačšie u kráv krmených kukuřičnou silážou. Po-, 
dobne ako v bachorovom obsahu, aj v obsahu slepého a hrubého čreva 
boli náznaky nižšieho poměru acetátu : propionátu.

Zistené hladiny UMK v obsahu slepého a hrubého čreva potvrdzujú 
význam slepého a hrubého čreva pri fermentácii glycidov, ktoré unikli ba­
chorovej fermentácii (Svendsen, 1973; Armstrong a Beever. 
1969; Myers a i., 1967; F a i c h n e y, 1968, 1969; В a d a w у a i., 
1958a, b). Koncentrácie UMK v jednotlivých častiach zažívacieho traktu 
dobré korešpondujú so stupňom mikrobiálnej aktivity. Koncentrácia cel­
kových UMK v obsahu slepého a hrubého čreva představovala výše 50 % 
koncentrácie zistenej v bachorovom obsahu. Boyne a i. (1956) udává 
tieto hodnoty koncentrácie UMK ako percento koncentrácie v bachore: 
kniha 67 %, slez 6 %, tenké črevo 22 %, slepé črevo 87 %, hrubé črevo 
86 %. Podobné uvádzajú aj Faychney (1968) 80 % v slepom čreve 
а В a d a w у a i. (1958) 77 % UMK v knihe. Zrejme tieto hodnoty závisia 
od množstva glycidov, ktoré unikli bachorovej fermentácii, sú к dispozícii 
mikroflóre slepého a hrubého čreva a so stúpajúcim obsahom glycidov 
sa v kfmnej dávke zvyšujú.
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ЗЕЛЕНЯК, И. — БАРАН, М. — ПАЙТАШ, М. — СОММЕР, А. (Институт физиологии 
сельскохозяйственных животных АН ССР, Кошине; Научно-исследовательский институт жи­
вотноводства, Нитра): Моторика преджелудков и уровень летучих жирных кислот у коров 
на традиционной и монодиетах на базе кукурузного силоса. Vet. Med., Praha, 22, 1977 
(5): 281-290
В ходе опытов на коровах словацкой пестрой породы определяли влияние длительного 
скармливания монодиеты на базе кукурузного силоса на моторическую активность рубца 
и уровень летучих жирных кислот (ЛЖК) в содержимом рубца, слепой и толстой кишок. 
Как показал опыт, упомянутое скармливание вызвало ослабление рубцовой активности, что, 
в свою очередь, вызвало сокращение частоты рубцовых контракций, некоторое отклонение 
их числа с точки зр. интервалов времени и некоторое сокращение рубцовых циклов. У жи­
вотных на кукурузном корме отмечена тенденция к повышению концентрации ЛЖК в со­
держимом рубца, слепой и толстой кишок по сравению с контрольной группой, содержа­
щейся на традиционном корме. Концентроция ЛЖК в содержимом слепой и толстой кишок 
составляла в обеих группах около 50 % концентрации рубцового содержимого, что подтвер­
ждает значение этих кишок при ферментации кормовых глицидов, ускользнувших от микро­
биальной ферментации в преджелудках.
коровы; монодиета; кукурузный силос; моторика рубца; летучие жирные кислоты; слепая 
кишка; толстая кишка

ZELEŇÁK, I. — BARAN, М. - PAJTÁS, М. — SOMMER, A. (Institute of Farm 
Animal Physiology of the Slovak Academy of Sciences, Košice; Research Institute 
of Animal Production, Nitra): Motility of the Forestomachs and. VFA Levels in 
Dairy Cows Fed Traditional Diet and Monodiet on the Basis of Maize Silage. Vet. 
Med., Praha, 22, 1977 (5) : 281-290.
Tests were performed with the cows of the Slovak Spotted breed to study the 
effect of a long-term feeding of monodiet on the basis of maize silage upon the 
motility of the rumen and on the VFA level in the contents of the rumen, ce­
cum, and large intestine. The test showed that a long-term administration of 
maize silage as the only bulk feed given to dairy cows resulted in a reduction in 
the ruminal activity of the experimental animals, manifesting itself as a decreased 
frequency of rumen contractions, as smaller fluctuations in the number of these 
contractions in time intervals, and as a slight decrease of rumen cycles. Animals 
fed maize silage showed a tendency to a higher concentration of VFA in the con­
tents of the rumen, cecum, and large intestine, as compared with the cows of the 
control group which were fed traditional rations. The concentration of VFA in the 
contents of the large intestine and cecum reached in both groups about 50 % of that 
in the content of the rumen. This accentuates the importance of the cecum and 
large intestine in the fermentation of fodder glycides which escaped microbial fer­
mentation in the forestomachs.
dairy cows; monodiet; maize silage; rumen motility; volatile fatty acids; cecum; 
large intestine
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ZELEŇÁK, I. — BARAN, M. — PAJTÁS, M. — SOMMER, A. (Institut für Physiolo­
gie der Haustiere der SAW, Košice; Forschungsinstitut für tierische Produktion, 
Nitra): Vormägenmotorik und Niveau der flüchtigen Fettsäuren bei den mit der tra­
ditionellen Diät und mit der Monodiät auf Basis von Maissilage gefütterten Milch­
kühen. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 281-290.
In Versuchen mit Kühen des slowakischen Fleckviehes wurde der Einfluß der 
langfristigen Verfütterung einer Monodiät auf Basis der Maissilage auf die moto­
rische Funktion des Pansens und auf das Niveau der flüchtigen Fettsäuren (FFS) 
im Pansen-, Blind- und Dickdarminhalt untersucht. Aus den Ergebnissen des Ver­
suchs geht hervor, daß die langandauernde Fütterung der Milchkühe mit Mais­
silage als einzigem voluminösem Futter eine Herabsetzung der Pansentätigkeit 
der Versuchstiere zur Folge hatte, was durch eine verringerte Frequenz der Pan­
senkontraktionen, geringere Schwankungen deren Anzahl mit Bezug auf die Zeit­
intervalle sowie durch eine mäßige Abnahme der Pansenzyklen zum Ausdruck 
kam. Bei den mit Maissilage gefütterten Tieren wurde eine Tendenz zur höheren 
FFS-Konzentration im Panseninhalt sowie im Blinddarm- und Dickdarminhalt 
im Vergleich zu den Kühen der Kontrollgruppe, die auf traditionelle Art und 
Weise gefüttert wurde, vermerkt. Die FFS-Konzentration im Blind- und Dickdarm­
inhalt erreichte bei beiden Gruppen zirka 50 % der im Panseninhalt festgestellten 
Konzentration, was die Bedeutung des Blinddarms und des Dickdarms für die 
Fermentation der Futterglyzide, die der mikrobiellen Fermentation in den Vormä­
gen entgingen bestätigt.
Milchkühe; Monodiät; Maissilage; Pansenmotorik; flüchtige Fettsäuren; Blinddarm; 
Dickdarm

Adresy autorov:

MVDr. Imrich Z e 1 e ň á к, MVDr. Miroslav Baran, Ústav fyziologie hospodář­
ských zvierat SAV, Palackého 12, 040 01 Košice
Ing. Milan P a j t á Š, CSc., ing. Alexander Sommer, CSc., Výskumný ústav ži- 
vočíšnej výroby, Leninovo nám. 1, 949 92 Nitra
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MULTIPLICITA A SELEKTÍVNE VYLUCOVANIE VARIANTOV 
NIEKTORÝCH AMINOPEPTIDÁZ HOVÄDZEJ PEČENE 
DO KRVNÉHO OBĚHU

L. Šlesárová, M. Teleha, K. Jasenčáková

ŠLESÁROVÁ, L. - TELEHA, M. - JASENČÁKOVÁ, K. (Vysoká škola vete- 
rinárska, Košice): MultipUcita a selektívne vylučovanie variantou niektorých 
aminopeptidáz houädzej pečene do kruneho oběhu. Vet. Med, Praha, 22, 1977 
(5) : 291-298.
V práci bola študovaná dynamika vylučovania molekulových variantov viace- 
rých diferencovaných aminopeptidáz hovädzej pečene do krvneho oběhu za 
fyziologických podmienok. Previedla sa chromatografická separácia rozpust­
ných aminopeptidáz pečene a krvného séra za rovnakých experimentálnych 
podmienok, následné elektroforetická distribúcia sérových aminopeptidáz a ich 
variantov lokalizovaných v prvej chromatografiou separovanej pečeňovej frak- 
cii. Diskutovaná je otázka výberovosti vo vylučovaní izoenzýmov aminopepti­
dáz do cirkulácie, ich kinetické vlastnosti a aktivácia Co24-.
molekulové varianty aminopeptidáz; pečeň; krv

Po najviac študovaných aminopeptidázach krvnej plazmy u ludí 
(Behal a L, 1963 a 1964; Sjöholm, 1969; Nagatsu a L, 1970) 
a zvierat (Letow a Jaeger, 1965; Kurtz a Wachsmuth, 
1969; Šlesinger, 1967; Lenártová a i., 1973) sa stalo ich súčas- 
né štúdium v tkanivách pine opodstatněné (Glenner a Folk, 1961; 
Hop s u a i., 1964; Felgenhaurer a Glenner, 1966; Rehfeld 
a i., 1967; BÍahovec a i., 1973).

Příčinou širšie sa rozvíjajúceho výskumu enzymologie pečene a tiež amino­
peptidáz (Mahadevan a Tappel, 1967; Sjöholm a Ryden, 1969; 
Behal a L, 1969; McDonald a i., 1969; Garner a Behal, 1974) je sku- 
točnosť, že pečeň představuje centrálny orgán metabolizmu (Schmidt 
a Schmidt, 1970), odrážajúci prevažnú vačšinu zmie prebiehajúcich v orga­
nizme ako celku. V súčasnosti poskytuji! rozvíjajúce sa analytické postupy a sto- 
povacie techniky nielen možnosti pře kritické hodnotenie dynamiky procesu syn­
tézy a degradácie samotných enzýmových systémov v živočišných tkanivách 
(Schimke, 1967), ale umožňuji! posúdit aj stupeň poškodenia orgánu za podmie­
nok patologických. V neposlednej miere uvažovaný přístup otvára dalšie cesty v po­
znávaní vývoja, terapeutickej inhibície a prognózy chorobného procesu (Phillips 
a Manildi, 1973).

Ciefom tejto práce bolo čiastočne preskúmať vlastnosti niektorých neutrál- 
nych, kyslých a bázických aminopeptidáz hovädzej pečene, dokázat, ktoré ich for­
my sú přítomné v krvnom sére a předložit fyziologický model ich distribúcie vo 
vztahu pečeň — krvný oběh.
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MATERIÁL A METODY

Ako zdroj enzýmov sa použil homogenát hovädzej pečene a hovädzie krvné 
sérum. Po trojnásobnom premytí 20 g rezov pečene predchladeným 0,9% rozto- 
kom chloridu sodného bola převedená homogenizácia Potter-Evehljemovým skleně­
ným homogenizátorom v rovnakom objeme predchladeného 0,05 M roztoku chlori­
du sodného v 0,02 M fosfátovom pufri pH 8,0, ktorý obsahoval 2-merkaptoetanol 
v 0,05 M koncentrácii. 50% homogenát sa centrifugoval v ultracentrifúge VAC-61 
pri 105 000 g po dobu 60 minút a pri teplote 4 °C. Pre štúdium enzýmovej aktivity 
boli použité ako substráty p-nitroanilidy kyseliny L-a-glutámovej, L-lyzínu, L- 
-fenylalanínu a L-leucínu (ďalej L-a-Glu-p-NA, L-Lys-p-NA, L-Phe-p-NA a L-Leu- 
-p-NA). Substráty: 2-merkaptoetanol boli od firmy Merck A. G. Darmstadt, akryl­
amid monomer puriss., štyrikrát prekryštalizovaný v našom laboratóriu, bol od 
firmy Koch Ltd London, Ň : N'dimetylénbisakrylamid, tetrametyletyléndiamín, per- 
siran amonný, riboflavin, sacharóza, Tris-(hydroxymetyl)-aminometán, glycín boli 
od firmy Serva Heidelberg, ostatně chemikálie boli čistoty p. a. domácej výroby 
(Lachema). Ciastočná purifikácia a distribúcia enzýmov bola robená na Sepharóze 
4B firmy Pharmacia Uppsala a DEAE-celulóze MN-30 0,7 meq.g-1 od firmy Mac- 
cerey, Nagel Co, Düren, Germany.

Semipreparatívna distribúcia aktivit aminopeptidáz sa robila chromatografiou 
na DEAE-celulóze postupom, ktorý sme opísali v jednej z našich práč (T e 1 e h a 
a Šlesárová, 1976).

Pre čiastočnú purifikáciu enzýmov pečene sme zvolili trojstupňovú proceduru. 
Supernatantná frakcia pečene bola nasýtená tuhým síranom amonným na 50 % 
pri pH 7,5 a pri teplote 4 °C. Sediment získaný cenťrifugáciou precipitátu, obsahu- 
júci převážná část enzýmovej aktivity, bol rozpuštěný v destilovanej vodě, třikrát 
dialyzovaný proti destilovanej vodě, jedenkrát proti 0,5 M roztoku NaCl v 0,1 M 
fosfátovom pufri o pH 7,5. Takto zpracovaná ekvilibrovaná vzorka bola apliko­
vaná na štipec Sepharózy 4B o rozmeroch 3,5 X 100 cm. Chromatogram sa vyvíjal 
pri teplote 4 °C elúciou materiálu ekvilibračným pufrom, ktorý pretekal cez nosič 
rýchlosíou 20 ml.h-1. Kumulovaná enzýmová frakcia sa dočistila na DEAE-ce­
lulóze.

Analytická disková elektroforéza krvného séra supernatantnej frakcie homo- 
genátu pečene a frakcií získaných chromatografickou separáciou bola převedená 
na 7% polyakrylamidovom géli metodou podia Ornsteina a Dawisa (1962) 
v Tris-glycínovom pufri pH 8,3 pri prietoku prúdu 2,5 mA na 0,4 X 4 cm štipec 
gélu. Frakcie aminopeptidáz rozdělených v elektrickom poli boli lokalizované po 
elúcii 1,5 cm priečnych rezov gélu (M ä к i n n e n а R а e к a 11 i o, 1969) destilo­
vanou a deionizovanou vodou pri teplote 4 °C cez noc s následnou šesťhodinovou 
inkubáciou enzýmu s L-a-Glu-p-NA, L-Lys-p-NA, L-Phe-p-NA a L-Leu-p-NA 
v 0,1 M fosfátových pufroch pri teplote 30 °C.

Aktivita peptidáz v deliacich procesoch, pri štúdiu závislostí rychlosti hydro- 
lýzy substrátov od pH, pri štúdiu ich pH stability (Y m a n а К u 11 i n g, 1969), 
substrátové) afinity (cit. Dawes, 1965) a aktivačno-inhibičných efektov dvojvalent- 
ných kovových katiónov, bola stanovená metodou navrhovanou Tuppym a i. 
(1962).

VÝSLEDKY

Z porovnania výsledkov Chromatografie solubilných aminopeptidáz 
hovädzej pečene (obr. 1) a aminopeptidáz krvného séra (obr. 2) na 
DEAE-celulóze vyplývá, že prvá z anexu rýchlo sa eluujúca frakcia je 
v oboch prípadoch analogická.

V krvnom sére sme zaznamenali absenciu druhej zmesnej frakcie 
rozpustných enzýmov pečene.

Výsledky elektroforetickej analýzy prvej chromatografiou vydelenej 
frakcie peptidáz pečene (obr. 3) a totožných peptidáz krvného séra (obr. 
4) potvrdzujú vyššie dokumentovaná skutočnosť. Za fyziologických pod-
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f r a kci a

1 . Chromatogram solubilných peptidáz 
hovädzej pečene (vyvinutý na štipci 
DEAE-celulózy, A405 absorbancia uvol­
něného p-nitroanilínu z L-Leu-p-NA, 
L-Phe-p-NA, L-Lys-p-NA a L-a-Glu-p- 
-NA) — Chromatogram of the soluble 
peptidases of the bovine liver (develop­
ed on a DEAE-cellulose column, A405 ab­
sorption of p-nitroaniline released from 
L-Leu-p-NA, L-Phe-p-NA, L-Lys-p-NA 
and L-a-Glu-p-NA)
O — O leucylarylamidázy
△ —△ fenylalaninaminopeptidázy
□ —□ lyzinaminopeptidázy
• —• glutamylpeptidázy
-------- A280 bielkoviny

2. Chromatogram aminopeptidáz hoväd- 
zieho krvného séra, vyvinutý na štipci 
DEAE-celulózy za rovnakých experimen- 
tálnych podmienok (na osi re — počet o- 
dobraných 5ml frakcií) — Chromatogram 
of bovine blood serum aminopeptida­
ses, developed on a DEAE-cellulose co­
lumn under the same experimental con­
ditions (axis x — number of the 5 ml 
fractions sampled)

mienok sa do krvného oběhu z pečene uvolňuje jediný, majoritný, stredne 
bázický variant leucylarylamidázy, fenylalanín, a lyzinaminopeptidázy. 
Tkaninový póvod katodických a anodických foriem sérových aminopepti­
dáz ostává otvorený.

Pre ďalšie rozlíšenie vlastností molekulových foriem totožných enzý- 
mov oboch frakcií sme použili preparáty čiastočne purifikované spösobom 
opísaným v experimentálnej časti.

Z výsledkov analýzy ich kinetických vlastností vyplývá, že optimum 
pH leucylarylamidázy I (neaktivovanej žiadnym kovovým katiónom) je 
7,2, leucylarylamidázy II je 6,8. Avšak po přidaní C0CI2 v koncentrácii 
0,0005 M do reakčného média rýchlosť hydrolýzy L-Leu-p-NA katalyzo- 
vanej leucylarylamidázou II stúpa za súčasného posunu pH optima z hod-
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3. Enzymogram rozpustných peptidáz 
prvej, chromatografiou na DEAE-celu- 
lóze separovanej pečeňovej frakcie — 
Enzymogram of the soluble peptidases 
of the first liver fraction separated bv 
means of chromatography on DEAE-cel­
lulose ■

4. Enzymogram leucylaramidázy (О-О), 
fenylalalninaminopeptidázy (А — A) ho- 
vädzieho krvného séra (na osi x — mo­
bilita variantov v mm) — Enzymogram 
of leucylarylamidase (O — O), Phenyl­
alanin aminopeptidase (A A) in bovi­
ne blood serum (axis x — mobility of 
variants in mm)

5. pH optimum hydrolýzy L-Leu-p-NA 
katalyzovanej leucylarylamidázou I
(0 — 0) a leucylarylamidázou II ho- 
vädzej pečene před přidáním (© — ®) 
a po přidaní (O---- O) CO2+ v 0,0005 M 
konc. CoCh (stanovené v 0,1 M fosfáto­
vých pufroch) — pH optimum of the hyd­
rolysis of L-Leu-p-NA catalyzed by 
means of leucylarylamidase I (O — O) 
and leucylarylamidase II of bovine liver 
before (© — ®) and after an addition 
(O---- O) of CO2+ in 0.0005 M concen­
tration of CoCh (determined in 0.1 M 
phosphate buffers)
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noty 6,8 na 7,5 (obr. 5). Optimum pH peptidázy druhej frakcie štepiacej 
L-Phe-p-NA je 6,8 (tab. I). Pri radové rovnakých Km leucylarylamidáza II 
a fenylalaninaminopeptidáza II vykazujú oproti variantom bázickej frak­
cie užšiu hranicu pH stability (tab. I).

I. Niektoré charakteristiky solubilných, čiastočně separovaných aminopeptidáz ho- 
vädzej pečene — Some characteristics of the soluble, partially separated aminopep­
tidases of the bovine liver •

Enzým pH 
optimum

pH 
stabilita Km Aktivátor Inhibitor

Leucylaryl­
amidáza I 7,4 3,5-10,0 4,2xlO~4M —

Cu2+ Cd2+
Hg2+ Ni2+

Leucylaryl­
amidáza II 7,5 5,4-7,8 2,8 x 10"4M Co2+

Cu2+ Cd2+
Hg2+ Ni2+

Fenylalanín- 
aminopeptidáza I 6,4 — 5,5 X 10-4M Ca2+

Cu2+ Cd2+
Hg2+ Ni2+

Fenylalanín- 
aminopeptidáza II 6,8 5,2-8,0 2,7X1O-4M Co2+

Cu2+ Cd2+
Hg2+ Ni2+

Glutamyl- 
peptidáza II — — Co2+

Cu2+ Cd2+
Hg2+ Ni2+

-----  výrazná aktivácia, ...... - nevýrazná aktivácia. Pri indiferentnom aktivačnom efekte Mg2+ 
a Mn2+ sa javia chloridy Cu2+, Cd2+, Hg2+ a Ni2+ v 0,005 —0 00005 M koncentrácii ako silné 
inhibitory.

DISKUSIA

Biochemický polymorfismus proteínov s katalytickou aktivitou je 
v posledných rokoch v periodickom písomníctve zaznamenávaný velmi 
často. Převážná vačšina práč sa však koncentruje na popis variability jed- 
ného typu enzýmu v sólových orgánoch. Literatúra poměrně zriedkavo 
hodnotí alternativu súčasného porovnania pohybu tkaninových a séro­
vých enzýmových variantov. Najnovšie takúto komplexnejšiu komparáciu 
predkladajú Jones a i. (1974) v případe y-glutamyl-transpeptidázy 
a Moss (1975) v případe alkalickej fosfatázy.

Z rázných substrátovou špecificitou rozdielnych aminopeptidáz, de- 
gradujúcich celý rad biologicky aktívnych polypeptidov (Sjöholm 
a Yman, 1967; McDonald a i., 1969), bola najčastejšie študovaná 
mikroheterogenita cystín- a leucínaminopeptidázy (leucyl-/3-naftylamidázy) 
krvného (Sjöholm a Yman, 1966; Kleiner a Brouet-Ya- 
g e r, 1972), retroplacentárneho (K u 11 i n g a Yman, 1970) séra, ko- 
lostra a prvého mlieka (Brouet-Yager a i., 1974). Cenné informácie 
priniesli elektroforetické štúdie, ktoré zaznamenali únik typických izoen- 
zýmov leucínaminopeptidázy 1'udskej pečene (lauert a i., 1970) a ob- 
ličky (Phillips a M a n i 1 d t, 1974) do cirkulácie pri patologických 
afekciách roznej genézy.

Preto sme pre splnenie cielov práce zvolili takú metodickú kombi- 
náciu experimentov, ktorá by umožnila hlbšie posúdiť výberovosť vo vy­
lučovaní izoenzýmov dalších špecifických aminopeptidáz z pečene do krv­
ného oběhu za fyziologických podmienok. Z výsledkov nášno porovnáva-
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cieho štúdia vyplývá, že len peptidázy prvej, bázickej frakcie pečene, se­
parované] chromatograficky, sa objavujú v cirkulaci! za podmienok nepo­
rušené] kompozície a funkcie pečeňových buniek (obr. 1 a 2). Zhodný 
zymogram izoenzýmov prvej Chromatografickej frakcie pečene (obr. 3) 
s elektroforetickým obrazom molekulových foriem rovnakých enzýmov 
krvného séra (obr. 4) — stredne bázických — svědčí o vyššie uvažované] 
dynamike procesu. V tom zmysle výsledky naše] práce konkretizujú obec­
nější poznatek fyziologické] selekcie vo vylučovaní určitých izoenzýmov 
pečeňovej leucylarylamidázy, fenylalanín- a lyzínaminopeptidázy do krv­
ného oběhu.

Enzýmy oboch frakcií, získané trojstupňovou čistiacou procedúrou, 
vykazujú popři radové rovnakých afinitách к aminoacylderivátom p-nitro- 
anilidu diferentné vlastnosti (tab. I). Z tých je pozoruhodná aktivácia 
leucylarylamidázy II so súčasným posunom optima pH (obr. 5), fenyl­
alanín- a glutamátaminopeptidázy II Co2+. Z analogické] aktivácie solubil- 
ných a partikulárnych aminopeptidáz obličky ošípanej (Lehký a i., 
1973) a jednej z aminopeptidáz pečene člověka (Garner a Behal, 
1974) sa usudzuje na formovanie enzým — Co2+ komplexov s vysokou 
disociačnou konštantou. Je možné, že aktivácia Co2+ představuje bud pro­
ces reaktivácie enzýmu in vitro, alebo in vivo disociovaného komplexu, 
alebo ide o aktiváciu v důsledku výměny Co2+ za priestorove menej vý­
hodný katión v aktívnom centre enzýmu (Vallee a i., 1970). Plná ka­
talytická aktivita takto konformovaných aminopeptidáz je velmi pravdě­
podobná.
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ШЛЕСАРОВА, Л. — ТЕЛЕГА, М. — ЯСЕНЧАКОВА, К. (Ветеринарный институт, Кошице): 
Многократность и селективное выделение Вариантов некоторых аминопептидаз говяжьей пе­
чени в движение крови. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 291-298.
Определяли динамику выделения молекулярных вариантов нескольких дифференцированных 
аминопептидаз говяжьей печени в движение крови в физиологических условиях. Осуществили 
хроматографическую сепарацию растворимых аминопептидаз печени и кровяной сыворотки 
в одинаковых опытных условиях, затем электрофоретическую дистрибуцию этих пептидаз 
и их вариантов, локализованных в первой сепарированной фракции. Обсуждается вопрос 
селективности выделения изоферментов аминопептидаз в циркуляцию, их кинетические 
свойства и активация Со2*.
молекулярные варианты аминопептидаз; печень; кровь

ŠLESÁROVÁ, L. - TELEHA, М. - JASENCAKOVÁ, К. (University of Veteri­
nary Medicine, Košice): The Multiplicity and Selective Secretion of the Variants 
of Some Aminopeptidases of Bovine Liver into the Blood Circulation. Vet. Med., 
Praha, 22, 1977 (5) : 291-298.
The authors studied the dynamics of the secretion of the molecule variants of se­
veral differentiated aminopeptidases of bovine liver into the blood circulation under 
physiological conditions. The soluble aminopeptidases of the liver and of the blood 
serum were subjected to chromatographical separation. Serum aminopeptidases 
and their variants localized in the first chromatographically separated fraction of 
the liver were then electrophoretically distributed. The problems of selectivity in 
the secretion of aminopeptidase isonezymes into the blood circulation are discus­
sed, together with the kinetic properties of the aminopeptidases and with Co2+ 
activation.
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ŠLESÁROVÁ, L. - TELEHA, M. - JASENCAKOVÁ, K. (Veterinärmedizinische- 
hochschule, Košice): Multiplizität und selektive Ausscheidung von Varianten einiger 
Aminopeptidasen der Rindsleber in den Blutkreislauf. Vet. Med., Praha, 22, 1977 
(5) : 291-298.
In der vorliegenden Arbeit wurde die Dynamik der Ausscheidung molekularer 
Varianten mehrerer differenzierter Rindsleber-Aminopeptidasen in den Blutkreis­
lauf unter physiologischen Bedingungen untersucht. Es wurde die chromatograp­
hische Separierung der löslichen Leberaminopeptidasen und des Blutserums unter 
gleichen experimentellen Bedingungen und nachfolgend die elektrophoretische Dis­
tribution der Serumaminopeptidasen und deren in der ersten durch Chromato­
graphie separierten Leberfraktion lokalisierten Varianten durchgeführ. Es wird die 
Frage der Selektivität der Ausscheidung von Aminopeptidasen-Isoenzyme in die 
Zirkulation, sowie deren Eigenschaften und Co2+ Aktivierung erörtert.
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POHLAVNÍ AKTIVITA U OVCÍ V LEDNU A ÚNORU A JEJÍ 
OVLIVNĚNÍ GESTAGENY A SYNTETICKÝM PROSTAGLANDINEM

J. Píchá, D. Píchová, B. Barcikowski

PÍCHÁ, J. - PÍCHOVÁ, D. - BARCIKOWSKI, B. (Výzkumný ústav živočišné 
výroby, Praha - Uhříněves; Ustav fyziologie a výživy zvířat PAN, Jablonna 
u Varšavy): Pohlavní aktivita и ovci v lednu a únoru a její ovlivnění gesta­
geny a syntetickým prostaglandinem. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 299-310. 
Pohlavní aktivita u ovcí v lednu a únoru byla sledována ve třech pokusech, 
jejichž výsledky uvádíme. 1. Gonadotropní a gestagenní aktivita u ovcí v lednu 
a únoru je závislá na plemenné příslušnosti. Nebyla prokázána synchronnost 
v cyklické sekreci LH a prolaktinu; tonický výdej LH byl průkazně vyšší v po­
rovnání s normálním cyklem. 2. Synchronizace estru chlorsuperlutinem byla 
účinná z 22,7 % s nízkou březostí 32,2 %. Z 31 ovce v říji bylo 61 % bahnic, 
které měly hladinu progesteronu nad 3,3 ng. ml™1 a nebyla u nich prokázána 
březost. V následujícím estrálním cyklu nebyla zjištěna žádná říje. 3. Intramus- 
kulární aplikace 125 yg syntetického prostaglandinu vyvolala luteolýzu žlutého 
tělíska s poklesem progesteronu ze 4,0 až 7,4 ng. ml-1 za 16 až 20 hodin na 
0,2 až 0,4 ng.ml-1. Koncentrace LH v preovulačním vrcholu dosahovala ma­
xima 84 až 120 ng. ml-1 a byla doprovázena vysokou hladinou prolaktinu 600 
až 800 ng. ml-1. Tyto hodnoty odpovídají endokrinnímu profilu normálního 
cyklu. 4. Syntetický prostaglandin vyvolává plnou fyziologickou říji u ovcí 
v období snížené pohlavní aktivity.
ovce; synchronizace říje; chlorsuperlutin; LH; proláklin; progesteron; syntetic­
ký prostaglandin; anestrus

Zrychlení reprodukčního cyklu (bahnění třikrát za dva roky) je pří­
činou, že bude nutné jednou zapouštět v období snížené pohlavní aktivity. 
Tato práce shrnuje část výsledků, jejichž cílem bylo prodloužit dobu pá­
ření v našich podmínkách.

Roční období je jedním z faktorů, který ovlivňuje u ovcí reprodukční proces 
spojený s výskytem estru a ovulace. Ovce chované na rovníku se vyznačují estrál­
ním cyklem po dobu celého roku (Schmidt a Eilendorf, 1969). Z dalších 
vlivů, jež působí na estrální cyklus, přichází v úvahu plemenná příslušnost 
(Schmidt a Eilendorf, 1969, 1970; M a n u n t a a Oasu, 1968; Th i m o - 
ni er a Maulen, 1969 a jiní).

D e r m o d у aj. (1970) nenalezli rozdíly v ovulační rychlosti u zvířat po apli­
kaci gestagenu ve srovnání s kontrolami, prokázali však průkazné rozdíly vlivem 
ročního období. Rovněž Lewis aj. (1974) potvrdili, že existuje průkazný (P < 0,01) 
vliv měsíců na procentuální výskyt estru u ovcí pro aplikaci progesteronu.

Robinson aj. (1970) synchronizovali gestageny, aby zvýšili výskyt estru 
a zlepšili fertilitu. Výsledky během února a března byly neuspokojivé, protože 
aplikace gestagenů v této době zhoršila průběh počínajího anestru. Mauer aj. 
(1972) nalezli časové rozdíly v preovulačním zvýšení LH během anestrického období
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a během období plné pohlavní aktivity. Obdobné nálezy potvrdili u nás P í c h o v á 
aj. (1975), A r e n d a r č i к aj. (1975).

Horák (1973) sledoval přirozenou pohlavní aktivitu (červen až květen) u ovcí 
plemene stavropolské merino, žírné merino a cigája. U ovcí plemene zušlechtěná 
valaška vyhodnotil přirozenou pohlavní aktivitu za tříleté období. Podle jeho ná­
lezů připadá u jemnovlnných ovcí anestrus na květen a červen, u polojemnovlnných 
na květen až červenec. U zušlechtěných valašek celoročně volně zapuštěných při­
padalo období pohlavního klidu na leden až červen a období pohlavní aktivity na 
červenec až začátek prosince.

MATERIÁL A METODA

Dva pokusy byly uskutečněny v měsíci lednu a únoru 1974, třetí ve stejném 
ročním období 1976.

Pokus 1. Sledovali jsme 132 ovce: plemeno žírné merino (41 kus), kříženky 
El generace — žírné merino X ovce východofríská (32 kusy), kříženky Fi generace 
— žírné merino X ovce finská (34 kusy), ovce romanovské (11 kusů) a kříženky Fi 
generace — žírné merino X ovce romanovská (14 kusů). К vyvolání estru sloužily 
intravaginální pesary impregnované 20 mg chlorsuperlutinu, aplikované na dobu 14 
dnů. 24 hodiny po vyjmutí pesarů jsme podali i. m. 500 UI — HCG. Říji jsme zjiš­
ťovali dvakrát denně beranem. Od každé ovce v průběhu říje byla ve čtyřhodinových 
intervalech odebírána krev punkcí vena jugularis pro kontrolu fyziologického prů­
běhu.

Pokus 2. Do tohoto sledování byly zařazeny tři ovce plemene žírné merino, 
tři ovce romanovské, čtyři ovce finské, po třech kusech kříženek Fi generace (ŽM 
X R, ŽM X F) a dvě ovariektomované ovce. Ovariektomované ovce sloužily pro 
kontrolu vlivu ročního období na gonadotropní a progesteronovou aktivitu. Ovce 
byly odděleny od stáda a krev byla odebírána punkcí vena jugularis jednou za 
dva dny. Říji jsme zjišťovali denně beranem.

Pokus 3. U dvou ovcí plemene žírné merino a ovce finské byla říje vy­
volána v desetidenních intervalech i. m. aplikací syntetického prostaglandinu F2a 
(ICI 80996 SEARLE) v dávce 125 ,ug na kus. U pokusných ovcí nebyla 14 dnů před 
ošetřením zjištěna beranem říje. Pro odběr krve ve čtyřhodinových intervalech 
jsme použili permanentních kanyl, výrobek n. p. Fatra - Napajedla, zavedených 
čtyři dny před pokusem do vena jugularis. Jako antikoagulantu jsme použili he­
parin v dávce 100 UI na ml fyziologického roztoku. Získaná plazma z 10 ml krve 
byla uchována při teplotě —30 °C až do zpracování.

Stanovení hormonálních ukazatelů. Luteinizační hormon byl 
stanoven podle Made je (1973) metodou dvojích protilátek. Vysoce čistý standard 
LH (LER-1056-C2) o aktivitě 1,73 NIH-LH-S1 j na mg byl použit pro jódování 
a rovněž do kalibrační křivky.

Prolaktin (PL) byl určován radioimunologickou metodou vazby dvojích proti­
látek podle Píchové a Dvořáka (1975). Jako antigen byl použit ovčí PL 
NIH-P-S11 o biologické aktivitě 26,4 UI na mg. Jako standard do jódování a kali­
bračních křivek sloužil čistý PL-NIH-LER-860-2 o biologické aktivitě 30 UI na 
mg (Davis aj., 1971). К jódování hormonů bylo použito J125, Amersham, Anglie.

Progesteron jsme určovali radiokompeticí podle Barcikowského a S t u p- 
nického (1971). Jako standardu do kalibrační křivky jsme použili progesteron 
(Koch and Light Co.) a kortikosteron 1,2 3H — specifická aktivita 41,5 C na mM 
(Amersham, Anglie). Promytý a vysušený florisil (Fluka 60 — 100 mesh) měl účin­
nost 94,2%.

VÝSLEDKY

Pokus 1. Ovce zařazené do pokusu byly nejméně 30 dnů po obah- 
nění, nebo nebyly v říji v podzimním připařovacím období. Z výsledků 
synchronizace pohlavního cyklu (tab. I) je patrné, že u 91 % romanov- 
ských ovcí byla indukována říje. Obdobně u kříženek Fi generace (ŽM X 
X R) byla vyvolána indukce říje gestagenem u 42,9 % kusů. U ovcí ŽM
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I. Výsledky synchronizace v lednu 1974 — Results of synchronization in January 
1974

Plemeno
Počet syn­

chronizova­
ných zvířat

Dávka 
preparátu

Ovce
Počet naro­

zených 
jehňatříje 

kusů %
březí 
kusů

ŽM 41 6 14,63 1 2
ŽM x VF 32 20 mg 5 15,63 2 3
ŽM X F 34 chlorsuper- 4 11,76 3 3
R 11 lutinu 10 90,90 2 4
ŽM x R 14 6 42,86 2 3

a dalších dvou typů kříženek (ZM X VF, ZM X F) se dostavila říje při­
bližně u 11,7 až 15,6 % kusů. Z celkového počtu synchronizovaných zví­
řat (bez ohledu na plemeno) byla indukována říje u 22,7 % kusů a za- 
březlo pouze 32,2 % kusů.

Vysoká hladina LH (54 — 270 ng . ml-1) byla zjištěna u 12 ovcí, které 
měly koncentraci progesteronu do 1 ng. ml-1. U ostatních estrů (19 
bahnic) dosáhla koncentrace LH maximálně 20 ng . ml""1 při koncentraci 
progesteronu od 3,3 do 14,0 ng . ml-1.

Pokus 2. V prvních deseti dnech sledování (obr. 1) činilo rozpětí 
hladin LH 2,0 až 17,0 ng . ml-1. Tyto hodnoty jsou průkazně vyšší, po- 
rovnáme-li je s koncentrací LH v průběhu pohlavního cyklu v období 
páření. Mezi 15. až 19. lednem byla zjištěna průkazně (P < 0,01) vyšší 
hladina plazmového LH. Po celou dobu sledování měly pouze dvě ovce 
říji; koncentrace LH byla 30 ng . ml-1. Protože se u ovariektomovaných 
ovcí současně (15. —19. leden) zvýšila koncentrace LH, předpokládáme, 
že toto zjištění bylo způsobeno sezónním rytmem. I když leden až březen 
není možné považovat za období pohlavního klidu, jeví se výrazné rozdí­
ly v endokrinní aktivitě u ovcí bez ohledu na plemennou příslušnost. 
Z tab. II bylo jednoznačně potvrzeno, že u ovariektomovaných ovcí kon­
centrace LH mezi 13,0 až 47,0 ng . ml-1 je průkazně (P < 0,05) až vysoce 
průkazně (P < 0,01) vyšší v porovnání s normálními ovcemi.

II. Testování průkaznosti rozdílů v sekreci LH u pokusných ovcí — Testing the 
significance of differences in LH secretion in the experimental ewes

F ŽM x F R ŽM x R Ovariekto- 
mované

ŽM 0,611 0,588 0,329 1,124 2,364+
F 0,100 0,183 0,676 3,445++
ŽM x F 0,228 0,462 2,927++
R 0,701 2,562++
ŽM x R 3,811++

+ — rozdíl průměrů je významný na 5% hranici významnosti 
++ — rozdíl průměrů je významný na 1% hranici významnosti
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2. Hladiny proláklinu — Prolactin levels
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Porovnáme-li kolísání koncentrace prolaktinu (obr. 2) podle zvířat 
během sledování, pak variabilita dosahuje až 77 %. Podstatně nižší hladi­
ny podle plemenných skupin (v porovnání s výsledky v červenci až září) 
souvisí s ročním rytmem. Jak je patrné z obou obrázků, nebyl mezi oběma 
genadotropiny zjištěn stejný rytmus, který je u ovcí v průběhu normálního 
pohlavního cyklu. U většiny zvířat po dobu sledování klesal prolaktin 
(mimo ovce ovariektomované). V důsledku velké variability nebyla sekre­
ce prolaktinu (tab. Ill) průkazně odlišná podle testovaných plemenných 
skupin.

III. Testování průkaznosti rozdílů v sekreci PL u pokusných ovcí — Testing the 
significance of differences in PL secretion in the experimental ewes

F ŽM X F R ŽM x R Ovariekto­
mované

ŽM 1,830 1,888 2,193 1,085 2,172
F 1,832 0,554 0,527 0,545
ŽM x F 0,111 1,146 0,108
R 0,982 0,001
ŽM x R 0,981

Z koncentrací progesteronu (obr. 3) za období sledování je patrné 
že ovária všech plemen a jejich kříženců měla gestagenní aktivitu. Nej- 
nižší průměrnou koncentraci progesteronu měly ovce ŽM: 3,07 ± 0,52 
ng .ml-1, což je vysoce (P < 0,01) průkazně méně (tab. IV) než u ostat-

IV. Testování průkaznosti rozdílů v sekreci progesteronu u pokusných ovcí — 
Testing the significance of differences in progesterone secretion in the experi­
mental ewes

F Fj-ŽMxF R Fj-ŽMxR Ovariekto­
mované

ŽM 4,96++ 4,48++ 3,63++ 4,94++ 5,04++
F 0,30 1,03 0,79 7,39++
Fj-ŽMxF 1,19 0,44 6,47++
R 1,65 5,95++
Fi-ŽMxR 6,93++

nich sledovaných plemenných skupin. Průměrná koncentrace progesteronu 
u ovariektomovaných ovcí byla 0,48 ± 0,05 ng . ml-1, což je vysoce (P < 
< 0,01) průkazně méně než u ovcí merino i ostatních sledovaných skupin. 
Nižší hladina progesteronu u ovcí ŽM je plemenným znakem. Progestero- 
nová aktivita u jednotlivých ovcí v plemenných skupinách ukazuje na roz­
dílnou ovulační schopnost.

Pokus 3. Aplikace prostaglandinu (obr. 4) vede u žlutého tělíska 
к luteolýze, která byla doprovázena poklesem progesteronu ze 4,0 až 7,4 
ng . ml-1 na 0,2 ng . ml-1 za 16 až 20 hodin po podání. Pokles koncentrace
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3. Hladiny progesteronu — Progesterone levels

progesteronu pod 1 ng. ml-1 byl doprovázen preovulačním vrcholem 
luteinizačního hormonu s maximem 84 až 87 ng . ml-1. Vrchol LH na­
stoupil u ovcí za 36 až 48 hodin po aplikaci. Zvýšená koncentrace luteini­
začního hormonu byla doprovázena synchronním zvýšením prolaktinu. 
Hladiny prolaktinu v průběhu estru byly mezi 100 až 300 ng . ml-1, s ma­
ximem 800 ng . ml-1 ke konci proevulačního vrcholu. Říje u sledovaných 
zvířat byly velmi výrazné a byly pro kontrolu ověřeny beranem. Po ukon­
čení říjového stadia se sekrece genadotropinů i progesteronu normalizuje.
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4. Hladiny hormonů po aplikaci analogu prostaglandinu — Hormone levels after 
application of prostaglandin analog
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Za deset dnů od říje jsme znovu aplikovali syntetický prostaglandin. 
Jak je patrné z obrázků, byla opět potvrzena lýza žlutého tělíska. Vrchol 
LH se u ovce plemene žírné merino dostavil za 56 hodin (122 ng LH . mH) 
a u ovce finské za 92 hodiny po aplikaci (89 ngLH.ml-1). Sekrece pro- 
laktinu ve druhém estrálním stadiu vykazovala obdobný trend jako v pře­
dešlé říji. Endokrinní profil progesteronu a gonadotropinů potvrdil, že 
prostaglandin vyvolává fyziologickou říji i u ovcí v období snížené po­
hlavní aktivity.

DISKUSE

Snížený výskyt estru u ovcí koncem ,edna a v únoru - 12,5 % (dru­
hý pokus) — souhlasí s nálezy Godleye aj. (1966), kteří od února do 
května zjistili nízkou pohlavní aktivitu. Obdobně Lewis aj. (1974) 
uvedli, že existuje průkazný (P < 0,01) vliv měsíců na výskyt říje u syn­
chronizovaného cyklu a Lishman aj. (1974) pozorovali výskyt říje 
pouze u 13 % ovcí. Malý počet říjí (22,7 %) po synchronizaci cyklu je 
ovlivněn aplikací gestagenů, jak zjistili Robinson aj. (1970), Píchá 
aj. (1972, 1973), Pí chová aj. (1975); tentýž vliv snižuje i zabřezávání 
(Robinson, 1965; Robinson aj., 1970; Píchá aj., 1973). Z dal­
ších vlivů je nutné vzít v úvahu snížení přirozené pohlavní aktivity a ple- 
mennou příslušnost (ovce romanovské se říjely z 90 %). Gestagen zpoma­
luje vývoj ovocytů u ošetřených ovcí (Shelton a Moore, 1966) 
a ovlivňuje nástup LH (Mauer aj., 1972; P í cho vá aj., 1977).

Tonická sekrece LH v lednu a únoru byla podstatně vyšší než v ob­
dobí plné pohlavní aktivity (Niswender aj., 1968; Reeves aj., 
1970; Plchová aj., 1975), ale odpovídá sekreční aktivitě ke konci 
anestru (Píchá aj., 1975). Projevy tiché říje nebo říje bez preovulačního 
vrcholu LH popsali Reeves aj. (1970), Pí chová aj. (1975); tím lze 
vysvětlit zvýšení luteinizačního vrcholu bez projevu říje. Sekrece prolak- 
tinu v estrálním cyklu u ovcí je synchronní s LH (Reeves aj., 1970: 
Fell aj., 1972; Kann, 1971; Louw aj., 1974; Kann a D e n am ur, 
1974; P í c h o v á aj., 1975), což nelze prokázat u estrálních cyklů (leden, 
únor) sledovaných zvířat. Obdobný endokrinní profil jsme pozorovali 
u ovcí ke konci pohlavního klidu (Píchá aj., 1975). Nízkou hladinu 
prolaktinu jsme zjistili také u ovcí v říji po synchronizaci chlorsuper- 
lutinem.

Luteolytický účinek prostaglandinu F2a u ovcí prokázali McCrac­
ken (1971), McCracken aj. (1973) a u skotu Lauderdale 
(1972), Rowson aj. (1972), Lemon (1975), Barcikowski aj. 
(1975) a jiní. Obdobný účinek na žluté tělísko má analog prostaglandinu 
(ICI 80996), což u skotu potvrdili T hi monier aj. (1974, 1975), De- 
letang (1975). Aplikace tohoto preparátu ovcím potvrdila obdobné 
účinky — luteolýzu žlutého tělíska, fyziologický preovulační vrchol LH 
doprovázený prolaktinem a projevem říje. Jak hladiny progesteronu, tak 
i gonadotropinů byly v normě fyziologického cyklu i v desetidenních in­
tervalech. Syntetický prostaglandin je tedy účinným preparátem к pro­
dloužení období páření u ovcí.
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Došlo dne 28. 6. 1976

ПИХА, Й. — ПИХОВА, Д. — БАРЦИКОВСКИ, В. (Научно-исследовательский институт 
животноводства, Прага; Институт физиологии и питания животных ПАН, Яблонна у Вар­
шавы): Половая активность овец в январе и феврале и влияние, которое оказывают на нее 
гестагены и синтетический простагландин. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 299-310.
Половую активность овец в январе и феврале определяли в ходе 3 опытов: 1. Гонадотропная 
и гестагенная активность в январе и феврале зависит от породной принадлежности. Не до­
казано синхронности циклической секреции LH и пролактина; тоническая отдача LH до­
стоверно больше, чем в нормальном цикле. 2. Синхронизация эструма с помощью хлорсу- 
перлютина эффективна на 22,7 % с низким зачатием — 32,2 %. Из 31 овцы в период охоты 
61 % обладали уровнем прогестерона свыше 3,3 ng мл~1 без признаков суягности. В после­
дующий эстральный цикл никакой охоты установлено не было. 3. Внутримышечное введе­
ние 125 мг синтет. простагландина вызвало лютеолиз желтого тела, прогестерон пал с 4,0 — 
— 7,4 ng мл-1 за iß — 20 час. до 0,2 —0,4 ng мл-1. Концентрация LH в доовуляп,ионный 
пик достигала максимума 84—120 ng мл-1 и сопровождалась высоким уровнем пролактина: 
600 — 800 ng мл-1. Эти величины отвечают эндокринному профилю нормального цикла. 
4. Синтет. простагландин вызывает полную физиол. охоту в период пониженной половой 
активности. .
овцы; синхронизация охоты; хлорсуперлютин; LH; пролактин; прогестерон; синтетический 
простагландин; анестр

PÍCHÁ, J. - PÍCHOVÁ, D. - BARCIKOWSKI, В. (Research Institute of Ani­
mal Production, Praha; Institute of Animal Physiology and Nutrition of the Polish 
Academy of Sciences, Jablonna near Warsaw): The Sexual Activity of Sheep in 
January and February and its Control by Means of Gestagens and Synthetic Pro­
staglandin. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 299-310.
The sexual activity of sheep in January and February was studied in three ex­
periments whose results are shown. 1. The gonadotropic and gestagenic activity 
of the sheep in January and February depends on the breed. The cyclical secretion 
of LH and prolactin was not proved to be synchronous; the tonic output of LH 
was significantly higher in comparison with the normal cycle. 2. Oestrus synchro­
nization by means of chlorsuperlutin had 22.7 % effectiveness, the pregnancy rate 
being as low as 32.2 %. Of the 31 ewes in heat, 61 % had a progesterone level high­
er than 3.3 ng ml-i and were not proved to be pregnant. No heat was proved in 
the subsequent oestrus cycle. 3. The intramuscular application of 125 pg synthe­
tic prostaglandin induced luteolysis of the corpus luteum, progesterone level hav­
ing dropped from 4.0 —7.4 ng ml-1 to 0.2 —0.4 ng ml-1 within a period of 16 — 20 
hours. The concentration of LH at the pre-ovulation peak amounted to the maxi­
mum of 84—120 ng ml-1, being accompanied by a high prolactin level (600 — 800 ng 
ml-1). These values correspond to the endocrine profile of a normal cycle. 4. Syn­
thetic prostaglandin induces full physiological heat in ewes in the period of 
decreased sexual activity.
sheep; heat synchronization; chlorsuperlutin; LH; prolactin; progesterone; synthetic 
prostaglandin; anoestrus
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VAKCINACE JEHŇAT PROTI INVAZI LARVAMI
DICTYOCAULUS FILARIA

J. Tománek, J. Pokorná

TOMÁNEK, J. — POKORNÁ, J. (Výzkumný ústav veterinárního lékařství, 
Brno; Bioveta, Ivanovice na Hané): Vakcinace jehňat proti invazi larvami 
Dictyocaulus filaria. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 311-320.
Jehňata plemene valaška a cigája byla ve věku tři až šest měsíců vakcinována 
larvami Dictyocaulus filaria, ozářenými celkovou expozicí 9,03 C kg-1 (35 kR). 
Larvy byly aplikovány per os ve dvou dávkách po 250, 500 a 1000 larvách 
v intervalu 28 až 32 dny. Za 21 den po revakcinaci byla provedena čelenž 
1000 nebo 2000 invazními larvami Dictyocaulus filaria. Ve dvou pokusech, ve 
kterých byla jehňata dlouhodobě sledována, byla zjištěna průkazná imunita 
u jehňat vakcinovaných 2 X 1000 ozářených larev, u kterých došlo к 96,0% 
a 89,2% snížení vylučování larev po čelenži 1000 respektive 2000 invazními 
larvami D. filaria vůči kontrolám. Po vakcinaci dvěma dávkami po 500 ozá­
řených larvách se nevytvořila dostatečná imunita. V dalším pokusu byla jehňata 
za 42 dny po čelenži 2000 invazními larvami poražena. U skupiny vakcinované 
2 X 1000 ozářených larev bylo zjištěno 13,46 % a u skupiny vakcinovaných 
2 X 500 a 2 X 250 ozářených larev 22,7 %, resp. 31,16% červů v plicích ve 
srovnání s kontrolními jehňaty. Protektivní účinnost po vakcinaci 2 X 1000 
ozářených larev D. filaria vyplynula ve všech pokusech z rozdílu v klinickém, 
patologicko-anatomickém a parazitologickém nálezu ve srovnání s neimunizo- 
vanými kontrolními jehňaty.
ionizující záření; imunita; plicní červivost; invazní larvy

Pastevní parazitózy u ovcí jsou u nás stále problémem, zvláště 
u jehňat. Z plicních helmintóz stojí v popředí zejména ztráty působené 
invazí plicnivkami Dictyocaulus filaria, které se manifestují ztrátami na 
hmotnosti, hynutím především mladých zvířat, nedostatečným využitím 
krmivá a znehodnocením plemenného materiálu. Tyto škody je možné 
omezovat bud terapeutickými zásahy nebo imunoprofylaxí vakcínou osla­
benou radiací. Výsledky jugoslávských autorů, získané vakcinaci jak v la­
boratorních podmínkách (Jovanovic aj., 1965; Sokolié aj., 
1961, 1963, 1965), tak i v terénu (M o v s e s i j a n aj., 1963; Sokolié 
aj., 1965; Miklijan aj., 1967), byly uspokojivé. Efekt, dosažený ra­
diační vakcínou vyrobenou v Jugoslávii (Difil, Jugolek) a použitou v ji­
ných zemích, není jednoznačný. Те war i aj. (1973) konstatují, že vak- 
cína vyrobená v Indii z místního kmene Dictyocaulus filaria byla účinnější 
než dovezená vakcína Difil, i když i po její aplikaci byla zjištěna výrazná 
protektivní imunita ve srovnání s kontrolami. Kassai aj. (1973) 
a Kadhim aj. (1973) nedosáhli předpokládaného efektu při použití
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vakcíny Difil. V tomto případě však mohla hrát významnou roli skuteč­
nost, že pro revakcinaci byla použita vakcína s prošlou exspirační dobou, 
i když autoři tomuto faktu nepřikládají rozhodující úlohu.

Po uvážení uvedených skutečností jsme připravili radiační vakcínu 
proti diktyokaulóze ovcí z kmene plicnivek zachyceného z klinicky ne­
mocných ovcí, jejíž neškodnost a účinnost jsme experimentálně vyzkou­
šeli na morčatech (Tománek aj., 1975). V pokusech uveřejněných 
v této práci jsme ověřovali její účinnost a vhodné vakcinační dávky 
u jehňat.

MATERIÁL A METODA

Pokusy jsme dělali na jehňatech plemene valaška a cigája ve věku 
tří až šesti měsíců, která byla před zahájením pokusu opakovaně vy­
šetřena larvoskopicky na přítomnost Dictyocaulus filaria s negativním vý 
sledkem. Vakcinováno bylo per os larvami Dictyocaulus filaria ozářenými 
expozicí 9,03 C kg-1 (35 kR) rentgenovým přístrojem TUR 250 při za 
chování standardních parametrů uvedených v dřívější práci (Tománek 
a Sedláček, 1975).

V prvním pokusu byla tři jehňata vakcinována dvěma dávkami po 
500 larvách a tři kusy dvěma dávkami po 1000 larvách. Ve druhém po­
kusu byla dvě jehňata vakcinována dvěma dávkami po 1000 larvách. In­
terval mezi vakcinací a revakcinaci byl 28 dnů. V obou pokusech byla 
dvě kontrolní zvířata, která nebyla imunizována. К ověření neškodnosti 
použité vakcíny byla současně v každém pokusu invadována dvě jehňata 
neozářenými larvami ze stejné šarže. Celenž byla provedena per os za 
21 den po revakcinaci 1000 nebo 2000 invazními larvami Dictyocaulus 
filaria současně s kontrolami. U tří jehňat byla provedena za 117, resp. 
141 dnů po první čelenži další čelenž к ověření účinnosti vakcíny. U všech 
zvířat v obou pokusech byly po celou dobu vyšetřovány vzorky trusu 
larvoskopicky za použití Baermannovy metody.

Ve třetím pokusu byla jehňata rozdělena do skupin po třech kusech 
a vakcinována per os dávkami 2 X 2 50, 2 X 500 a 2 X 1000 ozářených 
larev na kus v rozmezí 32 dnů. Čelenžována byla per os za 21 den po 
revakcinaci 2000 invazními larvami Dictyocaulus filaria společně se šesti 
nevakcinovanými kontrolami. Za 42 dny po čelenži byla všechna jehňata 
utracena a makroskopicky byly posouzeny patologicko-anatomické změny 
plic a provedena jejich helmintologická pitva.

VÝSLEDKY

V prvních dvou pokusech nebyly po podání vakcíny kromě přechod­
ného zvýšení počtu dechů pozorovány klinické příznaky onemocnění 
a v trusu jehňat nebyly larvoskopicky zjištěny larvy Dictyocaulus filaria 
(tab. I a II). Ze čtyř jehňat, kterým byla paralelně podána dávka 1000 
neozářených larev D. filaria ze stejné šarže, uhynuly tři kusy za 29, 37 
a 44 dny po invazi. Zvířata vakcinovaná dvěma dávkami po 1000 ozáře­
ných larvách si vytvořila průkaznou imunitu vůči následné čelenži in- 
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I. Larvoskopické nálezy u jehňat po vakcinaci, invazi a čelenži larvami Dictyocaulus 
filaria — Larvoscopic findings in the lambs after vaccination, invasion, and chal­
lenge by the larvae of Dictyocaulus filaria

Označení 
zvířete

Počty larev D. filaria 
aplikovaných při Patence Počet 

larev + Poznámka

vakcinaci invazi čelenži

A — 1000 — 31. den po 
invazi

— uhynulo 37. den po 
invazi v plicích 
1010 dospělců D.f.

В 1000 uhynulo 29. den po 
invazi — akutní 
verminózní pneu­
monie — v plicích 
40 pohlavně nedo­
spělých D. f.

D 2 x 1000 
ozářených

2000 — 10 dnů po čelenži 
utraceno pro frak­
turu končetiny — 
v plicích 2 larvy 
IV. st. D.f.

E 2 x 1000 
ozářených

— 2000
3000

43.— 49. den 
po čelenži

34 2. čelenž za 141 den 
po revakcinaci

T 2 x 1000 
ozářených

— 2000 41.-92. den 
po čelenži

2 237

H 2x500 
ozářených

— 2000 30.-130. den 
po čelenži

65 554

К 2x500 
ozářených

— 2000 — — uhynulo 22. den po 
čelenži — v plicích 
85 ks D. f. velikosti 
10 — 20 mm

O 2x500 
ozářených

— 2000 34, —150. den 
po čelenži

108 691

Ко I 
kontrolní

— — 1000 34.-93. den 
po čelenži

20 978

Ко II 
kontrolní

— 2000 — — uhynulo 31. den po 
čelenži — akutní 
verminózní pneu­
monie — v plicích 
1430 dospělců D. f.

+ kumulativní počet larev získaný z denního odběru 3 g trusu
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II. Larvoskopické nálezy u jehňat po vakcinaci, invazi a čelenži larvami Dict-yocaulus 
filaria — Larvoscopic findings in the lambs after vaccination, invasion, and chal­
lenge by Dictyocaulus filaria larvae

Označení 
zvířete

Počty larev D. filaria 
apliKovaných při

Patence Počet 
larev + Poznámka

vakcinaci inva­
zi

čelen­
ži

275 — 1000 — 37. den 
po invazi

— uhynulo 44. den po invazi, 
v plicích 1034 dospělců D.f.

209 — 1000 — 37.-70. den 
po čelenži

13 282

3000 48.-68. den 
po čelenži

132 i. v. aplikace za 64 dny po 
invazi

276 2 x 1000 
ozářených

— 1000 37.-80. den 
po čelenži

. 775

1000 — 0 i. v. aplikace za 117 dnů po 
první čelenži

201 2 x 1000 
ozářených

— 1000 34. —89. den 
po čelenži

3 529

1000 — 0 5. c. aplikace za 117 dnů po 
první čelenži

2002 
kontrolní

— — 1000 34, —91. den 
po čelenži

59 410

215 
kontrolní

— — 1000 34.-91. den 
po čelenži

47 372 uhynulo za 100 dnů po 
invazi, pneumonic ze 2/3

+ kumulativní počet larev získaný z denních odběrů 3 g trusu

vazními larvami Dictyocaulus filaria ve srovnání s nevakcinovanými 
kontrolami, vyjádřenou sníženým počtem vyloučených larev trusem. 
U zvířat čelenžovaných 1000 invazními larvami došlo ke snížení počtu 
vylučovaných larev o 96 %, po čelenži 2000 invazních larev o 89,2 % 
vzhledem ke kontrolám. U tří jehňat, u nichž byla za 117, respektive 
za 141 den po první čelenži provedena čelenž další, nedošlo к vylučování 
larev. Po vakcinaci dvěma dávkami po 500 ozářených larvách se vytvo­
řila nedostatečná protektivní imunita na následnou čelenž, což se projevilo 
značným počtem vylučovaných larev a uhynutím jednoho jehněte ze tří 
kusů vakcinovaných těmito dávkami.

Ve třetím pokusu (tab. Ill) nebyly po vakcinaci pozorovány mar­
kantní klinické příznaky onemocnění. Kontrolní neimunizovaná jehňata 
jevila zvláště kolem 35. až 40. dne po čelenži výrazné příznaky verminózní 
pneumonic a jedno jehně (č. 10) 39- den po čelenži uhynulo. Hmotnostní 
úbytek činil v průměru 3 kg, kdežto u vakcinovaných jehňat byl plynulý 
přírůstek hmotnosti i po čelenži. Největší přírůstky byly u jehňat vakci­
novaných dvěma dávkami po 1000 ozářených larvách Dictyocaulus filaria.
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III. Parazitologický nález v plicích jehňat utracených za 42 dny po čelenži — Para­
sitological finding in the lungs of lambs killed after 42 days from challenge

Jehňata Nálezy plicnivek Dictyocaulus filaria

Skupina
číslo 
zví­
řete

celko­
vý 

počet

délka červů v cm cel­
kem
ve 

sku­
pině

prů­
měrně

u
1 ks

rela­
tivní 

0//0variační 
rozptyl 0 variační 

rozptyl 0

vakcinovaná 1 0 — — — —
2 x 1000 2 61 3,20-3,78 3,48 4,02-4,72 4,37 104 34,6 13,46
ozář. larvami 
D.f. 3 43 3,91-6,82 4,68 4,70-7,62 6,36

vakcinovaná 4 98 2,70-4,35 3,57 4,35-6,00 5,49
2x500 5 31 4,20-4,22 4,21 4,00-7,00 5,36 176 58,7 22,7
ozář. larvami 
D.f. 6 47 3,15-4,16 3,42 3,83-5,34 4,59

vakcinovaná 7 51 2,67-3,90 3,12 4,22-7,50 5,63
2x250 8 70 3,91-5,42 4,54 5,08-7,37 6,39 . 240 80,0 31,16
ozář. larvami 
D.f. 9 119 2,67-4,31 3,40 4,97-6,62 5,43

10+ 262 3,10-5,30 3,57 3,80-6,30 4,78
11 169 2,53-5,50 4,68 6,32-6,92 6,58

Kontrolní 12 201 3,25-4,72 4,15 4,67 — 6,35 5,72 1538 256,3 100
13 197 3,62-6,45 4,98 6,85-7,90 7,46
14 121 4,30-5,82 5,03 5,60-6,88 6,14
15 588 5,65-6,00 5,86 6,22-7,55 6,86

uhynulo 39 dnů po čelenži

Larvoskopickým vyšetřením byly zjištěny u všech vakcinovaných skupin 
ojedinělé larvy Dictyocaulus filaria v období 43 až 70 dnů po první vakci- 
naci. Po čelenži byl zjištěn mírný vzestup počtu vylučovaných larev v trusu 
u vakcinovaných jehňat. Nejnižší byl u jehňat vakcinovaných dvěma dáv­
kami po 1000 ozářených larvách a nejvyšší u kusů, kterým byly apliko­
vány dvě dávky po 250 ozářených larvách.

U kontrolních neimunizovaných jehňat počet larev rychle stoupal 
(obr. 1). Za 42 dny po čelenži byla všechna jehňata utracena a posouzeny 
makroskopicky zjistitelné patologicko-anatomické změny plic. Rozsah 
a lokalizace zjištěných změn jsou patrné na obr. 2. Kvantitativně nej- 
menší změny byly zjištěny u jehňat vakcinovaných 2 X 1000 ozáře­
nými larvami Dictyocaulus filaria. U dalších dvou skupin, které byly vak- 
cinovány 2 X 500, respektive 2 X 250 ozářenými larvami, byla zjištěna 
bronchopneumonická ložiska ve větším rozsahu, která u jehňat č. 6 a 9 
a zčásti č. 8 dosáhla kvantitativního rozsahu změn plicní tkáně zjiště­
ných u kontrolních neimunizovaných jehňat.
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500

400

DNY PO . CHALLENGE

1 . Průměrný počet la­
rev Dictyocaulus filaria 
zjištěných u jehňat ve 
skupinách — The aver­
age number of the lar­
vae of Dictyocaulus fi­
laria found in the lambs 
in groups
О----------- Ovakcinovaná 
2 X 1000 ozářenými lar­
vami
A----------- A vakcinovaná 
2 X 500 ozářenými lar­
vami
x — --------  x vakcinovaná
2 X 250 ozářenými lar­
vami
®------------# kontrolní

Z nálezů dospělců Dictyocaulus filaria v plicích vakcinovaných 
i kontrolních jehňat, zjištěných za 42 dny po čelenži, vyplývá, že s vý­
jimkou jednoho jehněte, vakcinovaného 2 X 1000 ozářenými larvami, byla 
u všech kusů prokázána invaze plicnivek (tab. III). U všech vakcinova­
ných skupin byl průměrně zjištěný počet červů nižší než u kontrolní sku­
piny jehňat. Hodnotíme-li průměrný nález 256,3 červů, zjištěný u kontrolní 
skupiny, jako 100 %, je možné konstatovat, že u vakcinovaných jehňat 
došlo к inhibici vývoje a uchycení červů v plicích. U skupiny vakcinované 
2 X 1000 ozářenými larvami bylo zjištěno pouze 13,46 % a u skupin vak­
cinovaných 2 X 500 a 2 X 250 ozářenými larvami 22,7 %, respektive 
31,16 % červů ve srovnání s kontrolními jehňaty. V délce nalezených 
plicnivek nebyly zjištěny rozdíly mezi jednotlivými skupinami.

DISKUSE

Z dosažených výsledků vyplývá, že jehňata vakcinovaná v intervalu 
28 — 32 dny dvěma dávkami po 1000 larvách ozářených 9,03 C kg-1 (35 kR)
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2. Patologicko-anatomické změny plic jehňat za 42 dny po čelenži — 
mical changes in the lungs of the lambs after 42 days from challenge 
Č. 1-3 jehňata vakcinovaná 2 X 1000 ozářenými larvami

4-6 jehňata vakcinovaná 2 X 500 ozářenými larvami
7-9 jehňata vakcinovaná 2 X 250 ozářenými larvami
10-15 kontrolní neimunizovaná jehňata

horní řada — pars costalis
dolní řada — pars diaphragmatic»

I I I I I I I I bronchopneumonická ložiska

Patho-anato-

si vytvořila průkaznou protektivní imunitu vůči následné čelenži invaz- 
ními larvami Dictyocaulus filaria ve srovnání s nevakcinovanými kontro­
lami. Tato imunita byla vyjádřena tím, že se neobjevily markantní kli­
nické příznaky verminózní pneumonic, že byly vyšší hmotnostní pří­
růstky, že se snížil počet vylučovaných larev a nález dospělců Dictyocau- 
lus filaria v plicích a že se kvantitativně snížily patologicko-anatomické 
změny plicní tkáně.

Celkově jsou námi dosažené výsledky ve shodě s jugoslávskými autory 
(S о к o 1 i c aj., 1961, 1963, 1965; Jovanovic aj., 1965), i když ti po­
užívali к revakcinaci dvojnásobnou dávku larev než my a larvy byly ozá-
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řeny vyššími expozicemi 10,32 a 12,90 C kg""1 (40 a 50 kR) X-paprsky 
nebo gama paprsky. Z hlediska výrobce je používání nižšího počtu larev 
výhodnější a vzniklý rozdíl je částečně kompenzován nižší celkovou expo­
zicí (9,03 C kg""1), užitou к oslabení larev používaných к výrobě vakcíny. 
Výhodnost použití místních kmenů Dictyocaulus filaria je zřejmá z práce 
Tewariho aj. (1973).

Objeví-li se ojedinělé larvy v trusu jehňat po vakcinaci, nehodnotíme 
to záporně. I po aplikaci larev Dictyocaulus viviparus, ozářených 
10,32 C kg""1 (40 kR), dochází к vývoji ojedinělých larev do stadia do- 
spělců (Jarrett aj., I960) a takto ozářené larvy jsou s úspěchem po­
užívány к výrobě vakcíny proti diktyokaulóze skotu. Po vakcinaci byly 
larvy vylučovány pouze přechodně. Jelikož se vakcinovaná zvířata pasou 
na zamořených pastvinách, nehrají případně ojediněle vyloučené larvy 
z epizootologického hlediska roli.

Jelikož i nynější koncepce živočišné výroby směřuje к obnově a pod­
statnému rozšíření domácí produkce ovcí, které nejsou dosud zcela doce­
něnou potravinou a surovinovou základnou našeho hospodářství (H a 1 a- 
dej a Polák, 1974), bylo by možné využít i vakcinace jehňat proti 
diktyokaulóze ke snížení ztrát.
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ТОМАШЕК, Й. — ПОКОРНА, Й. (Научно-исследовательский институт ветеринарии, Брно, 
Биовета, Ивановице-на-Гане, Чехословакия): Вакцинация ягнят против инвазии личинок 
Dictyocaulus filaria. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 311-320.
Ягнята породы волошская и цигайская в возрасте трех-шести месяцев были вакцинированы 
личинками Dietyocaulus filaria, облученными полной экспозицией 9.03 С кг-1 (35 КВ). 
Личинки вносились через рот двумя дозами по 250, 500 и 1000 личинок в интервалах 28 — 
— 32 дня. Через 21 день после ревакцинации проводилось заражение 1000 или 2000 ин­
вазионными личинками Dictyocaulus filaria. В двух опытах, на протяжении которых ягнята 
в течение длительного времени изучались, был установлен достоверный иммунитет у ягнят, 
зараженных 2 X 1000 облученными личинками, у которых наступило 96,0 % и 89,2 % по­
нижение выделения личинок после заражения 1000, или 2000 инвазионными личинками 
D. filaria по сравнению с контролями. После вакцинации двумя дозами по 500 облученных 
личинок иммунитет был недостаточным. В дальнейшем опыте ягнята через 42 дня после за­
ражения 2000 инвазионными личинками были посланы на убой. У группы, зараженной 
2 X 1000 облученными личинками, было установлено 13,46 %, а у группы, зараженной 
2 X 500 или 2 X 250 облученными личинками — 22,7 %, или 31,16 % червей в легких 
по сравнению с контрольными ягнятами. Протективная эффективность после вакцинации 
2 X 1000 облученными личинками D. filaria во всех опытах вытекает из различия в кли­
ническом, патологическо-анатомическом и паразитологическом диагнозах по сравнению 
с неиммунизированными контрольными ягнятами.
ионизирующее облучение; иммунитет; легочный гельминтоз; инвазионные личинки

TOMÁNEK, J. — POKORNÁ, J. (Veterinary Research Institute, Brno; Bioveta, Iva­
novice na Hané): The Vaccination of Lambs against the Invasion by the Larvae 
of Dictyocaulus filaria. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 311-320.
Lambs of the Valachian and Tsigai breeds at the age of three to six months were 
vaccinated with the larvae of Dictyocaulus filaria irradiated with a total exposure 
dose of 9.03 C kg-1 (35 kR). The larvae were applied per os in two doses containing 
250, 500 and 1000 larvae in the interval of 28 to 32 days. Twenty-one days after the 
administration of the second dose, challenge was performed with 1000 or 2000 inva­
sive larvae of Dictyocaulus filaria. In two trials in which the lambs were studied 
for a long period of time, significant immunity was observed in the lambs vacci­
nated with 2 X 1000 irradiated larvae; in these lambs the challenge with 
1000 or 2000 invasive larvae of Dictyocaulus filaria resulted in 96.0-per-cent and 
89.2-per-cent reduction of the elimination of larvae, respectively, in comparison with 
the controls. The vaccination with two doses of 500 irradiated larvae did not provide 
sufficient immunity. In another trial, the lambs were slaughtered 42 days after 
challenge with 2000 invasive larvae. In comparison with the control lambs, 13.46 % 
worms were found in the group vaccinated with 2 X 1000 irradiated larvae, and 
22.7 % and 31.16 % worms in the lungs of the group vaccinated with 2 X 500 and 
2 X 250 irradiated larvae. In all trials, the protective effectiveness of the vaccina­
tion with 2 X 1000 irradiated larvae of D. filaria resulted from the difference in the 
clinical, patho-anatomic, and parasitological picture, as compared with non-immuni- 
zed control lambs.
ionizing radiation; immunity; lungworm disease; invasive larvae

TOMÁNEK, J. — POKORNÁ, J. ((Forschungsinstitut für Veterinärmedizin, Brno; 
Bioveta, Ivanovice na Hané): Vakzinierung von Lämmern gegen die Invasion von 
Dictyöcaulus-filaria-Larven. Vet. Med., Praha, 22, 1977 (5) : 311-320.
Lämmer der Walachischen und der Zigaja-Rasse wurden im Alter von drei bis sechs 
Monaten mit Dictyocaulus-filaria-Larven vakziniert, die mit einer Gesamtexposition
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von 9,03 C kg-1 (35 kR) bestrahlt worden waren. Die Larven wurden per os in 
zwei Dosen zu je 250, 500 und 1000 Larven in einem Intervall von 28 bis 32 Tagen 
appliziert. Am 21. Tag nach der Revakzinierung wurde das Challenge mit 1000 oder 
2000 Invasionslarven des Dictyocaulus filaria durchgeführt. In zwei Versuchen, in 
denen die Lämmer langfristig verfolgt wurden, wurde bei den mit 2 X 1000 bestrahl­
ten Larven vakzinierten Lämmern eine signifikante Immunität festgestellt. Es kam 
zu einer 96,0 prozentigen und 89,2 prozentigen Verminderung der Ausscheidung von 
Larven nach dem Challenge mit 1000 resp. 2000 Invasionslarven von D. filaria im 
Vergleich zur Kontrolle. Nach Vakzinierung mit zwei Dosen zu je 500 bestrahlten 
Larven bildete sich keine ausreichende Immunität. In einem weiteren Versuch 
wurden Lämmer nach 42 Tagen nach dem Challenge mit 2000 Invasionslarven 
geschlachtet. Bei der mit 2 X 1000 bestrahlten Larven vakzinierten Gruppe wurden 
13,46% und bei der mit 2 X 500 und 2 X 250 bestrahlten Larven wurden 22,7 % 
resp. 31,16 % Würmer in der Lunge im Vergleich zu den Kontrollämmern festgestellt. 
Bei Vakzinierung mit 2 X 1000 bestrahlten D.-filaria-Larven ergab sich eine pro­
tektive Wirkung in allen Versuchen aus dem Unterschied im klinischen, patholo­
gisch-anatomischen und parasitologischen Befund im Vergleich zu den nichtimmu­
nisierten Kontrollämmern.
ionisierende Strahlung; Immunität; Lungenfadenwurmkrankheit; Invasionslarven
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